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PAVAO WERTHEIM: GOVOR O
OMLADINSKOM POKRETU

Ovai ie govor održan na mitingu zagrebačke židovske
omladie S decembra 1920 u dvorani »Makabiia«. Neki naši
sumišlienici zamoliše da se tai govor štampa.

O omladinskom pokretu iiienpo ic i teško govoriti istodobno. Liiepo zato.
ler pomisao ma omiladinski pokret budi u našoi duši asocijacije rniailiepšil
časova što ih u životu čoviek doživieti može; teško zato, ier između toliko
dragocienih osiećala koji su svi jednako liiečepi — svaki na svoj način — HI0-·
ramo da biramo samo ponešto za dani čas. A izmeđuliiepoga teško ie birati
nailiepše.

=

Što ie omladinski pokret? Omladinski pokret to ie pokret mladosti.

A mladost? Priiatelii, ona niie vezana uz vriileme: mije uz prostor; oma ie

povezana s dušom čovjeka. Mozaizam, prahrišćanstvo, budhizam doniieli
su iednoć revoluciju religiie: helenizam ie usklađivao opreke dalekih kultura:
francuska revolucilia borila se za demokratske principe čoviječie iednakoprav-

nosti. I sve on goleme mase liudi koie su živiele za ideale tih pokreta i Žrtvo-

vale svoie rođene živote za niihovo obistinienie biie su u najrazličitijim vremc-
nima i i najrazličitijim dijelovima svijeta prožete istom vatrom, prodahnute
istim duhom: duhom mladosli, omladinstva. Ti stvaraoci bilahu nošeni vic-
rom da domose obnovi liudstvn, da pomlađuiu oac što se bilo okamenilo.

Kadgod proživliuiete dubokim osiećaniemliepotu života, kadgod osliećate
srećom što se rodiste da budete na tom svijetu, Vi živite u duši svojoj to veli-

čaino omladinstvo. Idete li o prolieću u zelemi prirodu veseli ı razdragani.,

divite li se monumentalnim tvorevinama umijetnosti, čitate li liiepe piesme —

ukratko: kadgod se radmie duša Vaša produktima duhovnogsa stvaramnia, Vi
osiećate to omladinstvo, Viečna mladost: to ie liubav životu i stvaralaštvu.

Mi treba da živo težite za takvim doživliaiima kako biste Žživieli u sebi
— a ne pored sebe. Treba da množite takve časove kad Vam duh obuhvata
svietove, kad osiećafte težnin za bezuslovnošću. Jer iedino to ie pravi život.
lIO)rugo ie životarenie. Stvaraoci istoriie — koji su petrificirano zbivanie prodr.-
mali, ukočenost oživieli sažzavši klice smrti — biiahu oni koji su viečno tako.
osiećali. Mi nećemo smrt; zato treba da se bez sustaiania u svaki čas osviešću--
iemo na borbu za uništavaniem ukočena Života. Istoriia čovieka nije ništa no
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kontinuirani ritam omladinskih pokreta. Daite, da Vaš vlastiti život ne bude

ništa no kontinuirani ritam doživliaia kolima ćete se bez prestanka boriti za

viečno pomladđivanic. —Ali ia Vam moram danas nešto i da kažem o pokretu

cionističke omladine.
od

Ideologiia pokreta cionističke omladine satkama ic uglavnom od četiri

ličnosti. Ti liudi dadoše omladini svoga maroda riječ, ali i ličnost svoju obi-

stiniše u Životu u duhu te riieči. Tako su oni za nas više no putokazi i tVOTCi

programa — oni su profeti! Vođe i učitelii.

Herzl. Piesnik života, ivnak fantazije. simbol težnie za apsolutnim diclom.

On nas ie naučio da ie naidrazocieniia funkciia našega Života dati svoie rodeno

biće za sreću naroda. Ali on ie sam na sebi pokazao primier. I zato mi oDbiča-

vamo da volimo Herzla onako kaošto dieca vole oca svoga.

Drugi: Ahad Haanm. On mas ie naučio razumijevati viekovine kulturne

tvorevine našega naroda. Probudio ie u nama smisao za. vlastitu istorii,

pobudio u nama ponos sa Židovstva našega. Zato ie on postao ućčiteli naroda.

Časni starac Gordon. On ie obistinio svoju rileč na grudi palestinske

domaie. Niezov je zov zaotio židevstvu: Dudite zdrav i prirodan narod; radite

na domovinskom tlu; obrađuite ga u znoiu vlastitoga lica da ga zavolite!

Tiiešićete se galutske bolećive nervoze, ako budete iedri obrađivaoci rođene

grude!

TI onda Martin Buber. On je unio u naše redove općećoviečansku notu.

On od nas traži da židovstvo svoie posvetimo čovieštvom SsVOjim.

Na desetke tisuća mladih liudi broii danas pokret ciomističke omladine.

Neznane mlade liude, u najudalieniim krajevima sviieta, s premnogim ijiian–

sama programa — veže u jednu zajednicu tai duhovni program omladinskog

cionističkog pokreta. Ako ije istina da smo mi neka izuzetna generacija, gene-

Tacila na prelazu, onda treba svaki nas da bude izuzetan: izuzetno ia

i stvaralački u borbi za naše ideale. Na to treba da mislite: Vi ste ona

velika generaciia!
*

Ima ih koji kažu da su maše riječi apstrakciie, filozofemi. Za druze Sl

iraze. Za treće izrazi mekušava sentimenta. Svi se oni vataiu veoma. Oni

prvi ne znaju da iza riieči stoii konkretnost naše volie, pripravne na Čin. Drugi

ne znaju da je naše mladačko biće garanciia za ostvarenie, za dielo. A omi

posliednii ne znaiu da ie naš sentimenat stvaralački, da ie on faktor

mašega stvarania.

Vi ne smijete da se obraćate glasovima ovih malodušnih. Vi treba dn

bezuslovno vršite funkciju generaciie koia živi u veliko vriieme. Martin Buber

kaže liiepo u jednom svom govoru o omladini ovo: , »Omladina ostvarujč

nemogućnosti. Ona zaustavlia sunčev kolut na svodu nebeskom za. ostvarenie

diela — kao Jozua kod Gibeona. Ona ustraie iedamnsat, veliki sat u svom

mladalaštvu da vrši zapovijed vremena na obratu.« Vi se ugledaite u to!

Samo onda ćete opravdati svoiu mladost i svoi Život, svoju sreću u

našoi omladinskoi zajednici, ako se budete usavršavali u tom: smislu. Vi,

omladina iednoga naroda koi danas nemoguće obistinjujie, budite dostoja

podmladak! Vječno težite za mladošću, viečno budite mladi, viečno borbenici

i protagonisti! To ie misiia zlatne mladosti Vaše!
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BRANKO GROSSMANN: NAŠ SASTANAK
(Kurz Sžou u Zagrebu)

PBaduiem se uvijek kada dode vrijeme našega sastanka, a žalim za njim

Rad prode. Baduiem se, što ću moći da budem nekoliko dana sa svojim Dpri-.
jateliima, što Ću opet čuti našu piesmu i igrati naše igre. — I)iieli me već neka
distanca od ovoga našega sastanka. Meni nije do kritike. Možda sve niie bilo
na svome mliestu. To neka prosude oni koji ne mogu Živjeti bez kritizitania
svakoga gesta i svakoga čina svoga bližniega, Meni ie do doživliajia, meni |16

do miadosti kojia se tamo kretala, meni ie do buktania srdaca mojih prijatelja.

Kad smo onako mirno sjedili i slušali riječi predavača, činilo mi se kako
'smo svi prožeti u tai čas istom mišlin: da se posvetimo znaniem, da Se Dpro-
'dubimo u shvatanin naših problema. slušali smo predavania iz istoriie našega
naroda i odamle crpli wvierenie da ie naš narod viečan i da ie upravo naša

:generacila ona koia mu treba da dad= danmas-siutra zdravu budućnost.

Spoznali smo: mi smo oni koii mora da izgradimo u našim

damimia ri TOT

Pievali smo pesme. ] jiidiš i hebreiske. I one koje ti paraju sice i one
koje znače novo koračanie na našoi staronovoi grudi. Ali od svih piesama
dirala nas ie naiviše i opet ona stara: »... Bead amenu bead arcenu gibor
Jose nafal.« Pao ie za svoj narod i svoju zemliu. Sa smileškom na usnama.
JI] rekao nam ie:Izdržite! Boritese! A mi smo odgovofili: Am Jisrac!
nai! Živieće, ier bila ioš naša mlada srca.

Plesali smo havu. Često puta. Ali nikada ioš onako kako smo je plesali
iza govora dra Lichta. Ono oduševlienie iza onoga mladački snažnoga gzo-
vora moralo ie izbiti. 1 izbilo je... ... Hei lila — hagsalila!... Veim lo ahšav
—ematai?i... Htio bih da otio oduševlienie zbog niegova govora ne bi bilo
Tek kratkotraino. Iza toga govora stoji stvaralačka ličnost koioj se poklonišsmo
zakliučivši da upišemo dra Lichta u Zlatnu knjgeu KkKkl-a.

Obično se unapred tražilo za naše sastanke neke pridievke. Ovome ga
ne trebamo nametati. Dao si ga ie sam. Bio ie sastanak stvarania.
Nekome upoznavanie vriiednoga druga, drugome ulaz u našu zajednicu, ovome
pribavlianie vrijednoga znania. a onome povrafak radu. Svima nama učvrstio
le fai sastanak opet: Vieru. Vieru wu našu zajednicu, vieruw w konačni DPo-
biedu naših ideala.

Živimo opet svakidnevnim životom. Ali vi budite iaki, jer je mladost
kola ie uzavrela na sastanku iača i trainija od ukočene svagdašniice, ier ije
jaka kao sam Život.

A biti mlad — to ie sreća! Tu sreću našli smoiživimo
mi na našim sastancima.

 

Utopisti su ljudi hoji ne mogu da žive ohovani u obove. 4ho zamre
duhovni život promelnuvši se tohom vremena i boholjenja u uhočenu oha-
minu hoju ljudi nasljeđuju bez živosti ı razumijevanja, onda se rađa utopist.
On se odvraća od života lažnosti i pbrazmne. on teži za svijetom savršenstoua.
On Je ugledao njegovu slihu. Taj mu je svijet cilj. On OJERUJE da će se
mwjezgovim djelom roditi taj svijet. On hoće da bude stvaralac, ostvarigač
5907e ideje. On žudi za nemogućim. Nemoguće postaje u njegovoj svijesti
SOTOSMĆROSCIL.

Robert Weltsch („7heodor HerzIl und wir)
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MARTIN BUBER: TRI BESJEDE O ŽIDOVSTVU

(Autorizovam brijevod)

2 Židovstvo i Ćoviečanstvo

Kod riaroda koji živi sigurnim, slobodnim, potpunim Životom na rodenoi

grudi niie nikako potrebno da ie poiledinac svijestan svoje pripadnosti narodi:

ier bio ne bio toga svijestan, pripada unaprvo neminovno svome narodu time,

što prirodno učestvuie u niegovu činienju i mišlieniu, u niegovu ieziku i Obi-

čaiu. Drukčije ie kod naroda koji ne živi slobodnim i potpunim Životom: iu

pojedinac niie unaprvo u zajednici, nego mora tek u niu da se unese; tek ie-

gzova svijest pripadnosti uzeja za do istinske pripadnosti, do zaiedničkoz

živovania i saradnie i to tim iače što dublie u isti mah proniče u svoju ličnu

osebnost, u tajnu svoje jiedincatosti i što istinskije otkriva što ie baš on i niko

drugi zvan da dade tome narodu. Slično vriiedi za odnos iednoga naroda prema

čoviečanstvu. Narod koji u zgradi čovječanstva ima svoie određeno, stalno i

sigurno mjesto, koji ie jasno i razgoviietno obiliežen zemliom, iezikom i ŽiVOt-

nim formama, ne treba uopće da je sebi sviiestan svoga značenia za čovicčan-

stvo. Baveći se svojim poslovima, služi čoviečanstvu na svol način pa ne treba

drugoga dokazivanja da mu ie opstanak opravdan. Ali drukčiie ie u židovskog.

naroda koji ie svoje prirodno miesto izgubio već priie nekoliko tisuća godina;

koji nema više jedinstvene zaiednice jezika i života i koji uviiek i uviiek pitaju

za opravdanost niegova opstanka i za potrebu niegova održania — pitaju i iz

same niegove sredine. Tu treba da se domislimo tomu što ie ono jedino i VieČRO

u tom narodu. Jreba da se spomenemo toga koji se praelemenat čoviečie duše

koji se osnovni oblik ludskoga života ostvario u Židovstvu Čišći i jači i die

latnijii nego u ikoiem drugom narodu, što ie značio i Što nači tal praelemenat.

tai osnovni oblik za liudstvo; čemu ie čoviečanstvu trebalo židcvstvo, čemu

mu treba i čemu će mu vazda trebati kao naiiasniie utielovlienie, kao uzorski

prikaz jednog od naiviših elementarnih poriva duha. Radi se ovdie o nečem

većemi negoli jie sudbina iednoga naroda i vriiednost iedne narodnosti; radi

se o pračovječanskim i svečoviečanskim stvarima.

Da nam to dođe u svijest. treba da problem židovstva shvatimo u nič=

gzovoj dubini, treba da zaronimo do dna, donle gdie se iz profuslovlia rada

viečno. Jer priroda i sudbina židovstvajest to da ie ono Što ie najviše u niemuL,

vezano uz ono Što ie u njemu nainiže; Što ie uzvišeno u njemu s onim. Što ič

u niemu sramotno. Židovstvo niie iednostavrnio i iednolično nego ie Duno DTO-

tivnosti. Ono ie polarni fenomen. Š

»To je sigurno: glumac ili istinski čoviek; sposoban za ljepo a ipak

ružan; pohotan i asketa, šarlatan ili lovac za srećom, fanatik ili plahi rob,

sve je to Židov.« U te ie riieči skupio iednom JakoD Wassermann ono što ia

osjećam osnovnim problemom Žžidovstva, zagonetnim, strašnim i stvaralačkimi

protivuriiečjem niegova bivstvovania: ničgoOV dualitet. Promatrali mi ovai

narod sam, osobito tamo, gdie Živi u okuplienoi zajednici; uspostavili mi nis~

govedoživliaje kako su se očitovali u niegovoj poviiesti; istražili mi niegovu

kniiževnost u koioi ie niegovo biće bivalo dielom: uvijek će pred nas bamnuti

protivnosti, krute i iznenadne, protivnosti kakvih niie bilo nikad ni u Kkoioi

sociialnoi tvorbi iedne do druge toliko ekstremnih: naisrčaniln istinitost pored

lažliivosti naiunutarnjiiieg životnoza osnova; krainija požrtvovmost pored mai-

pomamnije sebičnosti. Nikoii drugi narod nema iako podlih igrača i izdajica,

ni iz kojega drugoga naroda nisu proizašli tako uzvišeni proroci i spasitelii.
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T to ne možda u različitim epohama, ne možda, da bi ono uzvišeno bilo pra-

židovstvo, a ono podlo tek odrod (pri tome ipak ne valja smetati s uma isto-

riski elemenat); nego u svako doba stoie iedno uz drugo, Što Više: često Su

to isti liudi u kojima i oko kojih se bori »dš« s »ne« i koji prolazeći kroz neo-

bične potresenosti, krize, odluke stizavaiu do ijednog ili do drugog pola. Rekoh:

često su to isti liudi. Trebao bih da kažem: u svih Zidova nekako živi

iedno i drugo. Niko ne može razumieti poput Židova što to znači iskušavati

sebe po samomesebi; ni u koga nema toliko obilie darova i toliko obilie pre-

pona kao u Židova. Povijest života iednoga naroda uistinu ie samo uveličana

povijest života pojiedinoga člana toga naroda, a Što Has uči istorila židovstva,

može svaki pojedini Židov samoposmatraniem upotpuniti i potvrditi, tek treba

da ie dovolino neustrašiv, iasna vida i pošten. A io treba da iesmo: neustra~

šivi i jasna vida i pošteni: ier nije nas dostoino da izmičemo dubokoi zbilinosti

svoga bivstvovania i neće nam biti spasa priie no smo ioi zagledali u oči i

priie no smo li ioi odolieli.

Ali po tome što to pitanie, ne izlazeći iz sfere narodnoga života, zalazi

u sferu pojedinčeva Života, biva očito da ie to uistinu nešto veće mego li

etničko, da ie čoviečansko pitanje.
Osnovna ie Ččinieniica psihičke dinamike da se čovieku mnogolikost nič-

gove duše uvijek iznova ukazuie dvolikošću, što više: kako u svijetu

sviiesti poiava i bivstvo znači isto, može se reći da ona uviiek poprima oblik

razdvojenosti. Čoviek doživliava obilie svoje unutarnie zbilinosti i mogućnosti

kao živu supstanciju kojia smjera prema dva pola; doživliava svoi unutarnii

put kao putovanie od raskršća do raskršća. Pa ma kako promienliive sadržine

i imena imale obe protivnosti prema kojima smiera unutrašniost čoviekova,

pa makar se izbor na raskršću osjećao kao lična odluka ili kao spoliašnia

nužda ili čak kao slučai: osnovni oblik sam ostaie nepromienljiv, ostaie iednor

od bitnih odlučnih pratvari liudskoga života, možda jedino bitnom izmeđusvih,

jer se u niemu očituie misterii pradvoinosti a po tome korijen i smisao svega

duha. A ni u koga čovjeka nije bio i niie ovaj osnovni oblik tako jak, tako

suveren i tako ceniralan kaošto ie bio i kaošto ie wu Židova. Nigdie se niije

ostvario fako čisto i potpuno, nigdie niie tako odlučno odredio vrstu i sud-

binu. Nigdje niie stvorio nešto tako golemo, paradoksno, heroisko, čudesno,

čudesno kaošto ie težnia Židova za jedinstvom. Težnia Židova za jedinstvom

iest ono što čini židovstvo fenomenomčoviečanstva, a židovsko pitanie čovie-

čanskim pitaniem. .

Niie ovdie miesto ni hora da se razlože uzroci i razvitak ekstremne svie-

snosti dualiteta u Žžidovstvu, ali ko umiie čitati u povijesnici, nailaziće na ni

svaki čas onamo od doba prvih isprava pa do sadašniosti. Najiiače se on izra-

Žava u pradoba. ı mitu o prvome grijehn koji ie zabiliežila knjiga Genesis.

Tai mit štono mu samtoniklosti nisu osporavali ni babiloniste postavlia ele-

mente dobro i zlo, a to su najiasniie i naidielatniie od svih sadržina umutar-

niegca dualiteta: a čini to nedostižnom snagom i iasnoćom. Prikazuie čoviečiu

zadaću kao izbor, kao odluku i čini svu budućnost zavisnom o toi odlici. Izriče

spoznaju čovieka koji se našao u dvoistvu. Neka se ne misli da ie toga možda

bilo i u staroperziskom dualizmu. Perziski se dualizam odmosi samo

na obiektivno bivstvo a me na subiektivno. On tumači svijet a ne
otkriva sama sebe. Perziskc ie dvoistvo odlomakzbilie a niie krivnia. Po nie-
sovu je shvaćaniu čovjek podiielien kao i svijet. Antiknome Žideviu svijet

niic Dpodiielien, ni čoviek miu niie podiielien, nego on se razlučio, pao, postao

ie nesavršen, neiednak Bogu. Obiektivno ie bivstvo za ni iedinstveno, sotona

ie sluga Božii.Rasciiepano ie subiektivno Dbivstvo, a_spoliašnji Je svijet raz-

 



dvoien samo kao simbol subicktivnoga bivstva. — Moglo bi se doduše poku-
šati, da se svijest o griiehu u babilonskim pokainičkim psalnimma prikaže kao
spoznaja unutarmiega dualiteta: ali ı njima se radi samo o neispumnienim obre-
dima i o drugome spoliašniemu nepokoravaniu: znanie o dobru i zlu u nima
se migdie i ne naslućuic.

Izabrao sam klasični primjer mita o geriiehu i ne mogu ovdie da navodini
i druge. Ali otvorimo veliku ispravu židovske antike gdiemudrago: pročitaimo
u povjesnim knjigama pripoviietke o odmetništvu od Jehove, u proročkim knii-.
gama zazivania da bi se nadvladala nepravda, u psalmima neprestano opeto-
vanie krika za pročišćivaniem po Dogii, u Kmiizi Fliob riieči spoznanina poirebe-
unutarnjez dualiteta koje ne može nadvladati čista volia, koioi ne može uteći
onai koji se za se bori, iz koie može da izvede samo izbavlienie: i svuda
ćemo mailaziti na osiećai i iskustvo razdvojenosti — i svagrdie ćemo nalaziti
Tie: ii za {ic Gi TIS DOAO) TT;

Težnia za ijedinstvomi. Za jedimstvom iu Dbojedinom ćovieku. Za ledin-
stvom između dijelova naroda, izmedn narodA, između čoviečansiva i svega
što Živi. Za iedinstvom između Bogai sviieta.

A sam ie ovai Bog bio proizašao iz težnie za iedinstvomi, iz neke tamne,
strastvene težnje za iedinsivom. Nisu za obreli iz prirode, nego iz sluibickia.
Židov koji vierujie »niie mario za nebo i zemliu, samo zko ie imao Niega« (iako-
je preveo Luther riieči psalma slobodno i uiedno divnom vjernosti): jer
lile sebi našao iz zbilinosti već iz čeznuća, ler ga mile u gleđao u nebi i
zemlji, nezo jer ga ie sebi sazdao kao iedinstvo nad rođenim dvoistvom,
kao spas nad rođenim bolovima. Židov koji vierujie (a Židov koji vieruie bio

je potpuni Židov) našac je u svomu Bogu svois jedinstvo: n njiemi se

zaklonio u ono mitsko doba, ı ono dietinie doba izvotnoga, ioš neraskinutoga
bivstva, ı kome ie, kako IHHiob veli, »taima Božia bila nad kKolibom mojom«;

u Temu se zaklonio u ono buduće. mesitansko doba ponovnoz sjedinienia; i
niemu se izbavio svakoga dualiteta. “F

Jer kaošto je ideia imutarnieca dvoistva, tako ie i ideia izbaviienia od
toga dvoistva Židovska. Stoji doduše pored nie indiska misao izbavlienia.
Kao čišća i bezuslovniia, ali ora ne znači oslobođenie od dualiteta duše nezo
od zaplitania duše u kučine svileta. Imdisko izbavlienie znači bidđenie, židov-

sko znači preobražavanie:; indisko znači stresti sa sebe prividno, Žžidovsko
prihvatiti istinu: indisko zanitekati, židovsko potvrditi: indisko se dešava u
beskonačnosti, židovsko se odnosi na put čoviečanstva. Ono ie. poput svakos
istoriskog naziranja mebivstveniie ali ie pokretniie. Jedino ono može da zbori

poput Hioba: »Znadem da moi Snasiteli žŽivi« i poput psalmista »Obnovi duh
i meni.« LU niemu jie ukorijeniena misao spasenia Židova Isusa. Iz mieza je

crpio mesiianski ideal židovstva svoin čoviečnosi. A kad se ı židovskocji mistici
iskonski karakter ideie o Bogu miieniao, kad se maziranie o dvolistvu iifiielo
u samu predodžbu a Bogu, tad se uzdigla židovska misao spasenia do visine

indiske: postala ie idejom o spasu Božiemu: ideiom o ponovnom sicedi-
nmieniu bića Božjegza koje ie odaleko od stvari, Božiom gloriiom, kola seleći se,

lataiući, razasuta boravi uz stvari; ideiomi o spasu MBožiem DO StVOTU: fime-

što svaka duša dospiieva iz svoga dualiteta do iedinstva, da svaka duša Diva

iednovitom tn sebi, biva i Bog iednovit u sebi.

Težnia za iedinstvom is ono Što ie Židovima davalo stvaraločki dar.

Težeći iz razdvoljenosti svoie sopstvenosti k iednovitosti stvorio ic ideinu

iedinstvenoga Boga. Težeći iz razdvolenosti liudske zaiednice do jedinstva

stvorio ie ideiu opće pravedmosti. ležeći iz razdvojemosti svega ŽivVoga 78

iedinstvom stvorio je ideju opće liubavi, Težeći iz razdvojenosfi sviletn za
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iedinstvom stvorio ie mesijanski ideal što ga ie kasmiič doba, i opet vodstvc-

nom saradniom Židova. isitmlo. učinilo od beskonačnog konačnini i prozvalo

ga socilalizmom.

Neposredno jedinstvo. neposredno, maiviio iskonsko doživliavanic

iedinstva u sopstvenosti i u prirodi. niie bilo sudeno Židovu. Niie oi polazio

od iedinstvenosti već ic dc nic došao, Kad ie Spinmoza stvorio najiedinstvenijti

izgradniu svijeta čovječie misli. ni on nije doživio iediastva u prirodi, nego

u zahtievu, ı stvaralačkoi voli, u sopstvemosti, koja je postala

iednovitom. Niegova sopstvenost postala ie jedinistvom: po tome ie bio

kadar da ı svijet unese jedinstvenost.

Jer to ie prarazvoi Židova, prarazvoi, Šštono se svomsnagom azilatske

geniialnosti očitovao u ličnome životu velikih Židova u kojima ic oživielo nai-

diiblie židovstvo: bivanie duše iednovitom. U tom ice Život velike Aziie pre-

tekao Okcident. Azil neobuzdanosti i svete jednovitosti, Azia Laotsea i

Budhe koja ie Aziia Moisiie i Jezaie, Ivana, Isusa i Pavla.

Na težnii za iednovitošću zapaliuiu se u Židovu stvaralačke sile, u biva-

niu niegove duše jednovitcem iest koriien niegova stvaralačkoga diela. »Samo

ako si nerazdiielien, imaš diiela na Jehovi, Bogu tvoiemu« veli Midraš. Stva-

ralački su Židovi pobiede nad dualitetom, iesu pozitivio nadvladamnjie dua-

liteta, dž ponad ne, stvaranie ponad očaiania, trijumf čeznuća. Oni su »Neka

bude svijetlo« židovstva. Po niihovu životu, po njihovim se dielima izDaVio

narod.
Jesmo li to posvema shvatili, možemo s toga stajališta proniknuti u nmaj-

dublii smisao onoga što zovemo »galut«, LL. |. egzil. Iza velike stvaralačke

epohe došlo ie dugo doba koie se uistinu može nazvati doba egzila, jer nas je

izagnalo iz našega prabića: epoha neprodiktivne duhovnosti, one duhovnosti

rileči knjiga, od tumačenia tumačeniA, te ie u zraku bezidejnih apstrakcila

Žživotarila kukavnim, iznakaženim, bolesnim životom. Prirodna iednoVvitost

zemlie i urođene zajednice, hranilačka iednovitost grude mekoć ije priječila, te

se unutarnia razdvojenost nile izrodila ı raskidanost i mepostojamost; oma ie

uvijek na novo rađala sile, koje su težile za iedinstvom i stvarale iediustvo.

I eto nestade ie. Umuknula jie plodonosna borba inutar zaiednice, budilačka ı

uzazovna onih Štomo su našli iednovitost, protiv onih koj su se poveli za

svojim razrožnim nagocnima, stvaralačka borba proroka i spasitelia protiv

bezbožnih i samoživih. Poče, doduše po svome biću nužna, ali po SvOjim ičiH-

cima besplodna borba protiv utiecaja svjieta, borba za održanmie vrste. Ta

borba niije bila stvaralačka, bila ie, što više sve to većma uperena protiv sveza

što je stvaralačko, protiv sveza što ie slobodno, novo i što pokreće; icr Čimilo

se da će sve slobodno, novo, sve što pokreće uzdrmati slabim opstankom isko-

Tilenienogz židovstva. Ova ie borba potekla iz dubokog nagona zdravoga samo-

održania: ali se izrodila u sliiepo samorazaranie. U toi okrutnoi, ocrnjiivalačkoi,

neuviđavnoj, obezumlienoi borbi oficiielnoza protiv podzemnoza

Žžidovstva velike su se ideje jedinstva ukočile do tradicije iz koie je Sve to

većma nestaialo duha: a gzdie se težnia za jednovitosti borila za nove ideje,

za nove oblike, silom bi ie prigušivali. K tomu ie pridolazila muka spoliašnieza

života, naidulii i naibolniji mariirii što ca ie ikad prepatio koji narod na zemlji.

U toi vjiečnoi muci, u tome sukobliivanin spolia i iznutra malaksala ice težmnia

za jedinstvenosti. Narod ostade neizbavliem. Veliki časovi tišine i snage u

kojima je nekoć židovski čovjek doživliavao viečni razdor te mu se odrvao,

bivali su sve toa rieđi. Izuzevši ideini svilet iednog velikog mislioca živieli sw

dalie samo u žarkome unutrašniem Životu židovskih heretika i mistika. ı tad

sti stvorili dielo uzvišene tajne. tad su uznastoiali oko podzemnoga kontinui-
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teta, dodavali su bakliu od ruke do ruke i uzdržali dušu židovstva spremu za
čas oslobodenia.

Je li taj čas došao? Imade li takav čas?
Zidovstvo ne postotek u svoloi povijesti, ne postoji tek u sadaniemi

Životu naroda, ono ije također, ono ie priie svega u nama swumima. Dogod 1
sebi osiećamo staro Židovstvo, dogod n sebi nalazimo pradvoistvo i težniu za
iednovitosti, ne možemo vierovati da ie prarazvoi dovršen i da ic ŽidovStVO
ispunilo svoi smisao. I)ogod postoie elementi, postoii i beskraina zadaća. I u
svakome od mas biva ona ličnom zadaćom, etosom poiedinčevim koji ima da
se izvršuje u tišini i Čistoći. U velikome procesu židovstva učestvuice svako

koji se domogne iedinstva svoie duše. koji se u sebi odlučuie za Čisto protiv
nečistoga, za slobodno proiiv neslobodnoga, za plodonosno protiv neplodnoga,
svaki koji goni trgeovcs iz svoga hrama. A kaošto u sebi samima, takc se mo-
ramo odlučiti unutar naroda i odreći se negativnih, glumaca, pohotnika, lovaca
za srećom, plahih robova. Jer kao n pojedinca. tako ie i u narodu odbacivanic
negativnoga put k iednovitosti. Ne radi se ovdie o odluci između nacionalaca
i nenaciomalaca ili o sličnim stvarima; sve ie to površno i nile bitno; Tadi se

tu o odluci između onih koji birain i onih koji ne mare, štogod se dešavalo,
između liudi kolima ie do cilia i lindi koima ie do svrhe, izmeću onih što stva=
raiu i onih Što rastvaraiu, između Pražidova i Židova Galuta. A Pražidovom
nazivam onoga koji biva ti sebi sviiestan velikih sila pražidovstva i koji se
odlučuie za njih, za niihovo aktiviranie, za to da postanu djelom.

Nadovežimo dakle na unutarnii život pražidcvstva, težimo za iedinstvom

u svojoi duši, očistimo narod, i mi smo suradivali na niegovu oslobođeniu. Na

tomn da opet oslobodimo židovstvo za niegovo dielo u Čoviječalistvu.

Kako smo vidieli, značenie ie židovstva za čoviečanstvo wvilek bilo i

ostaće ovo: da mu opet i opet privede zahtiev iednovitosti; zahtiev koji se

rađa iz rođene razdvojenosti ji iz izbavlienia od nie. Židovstvo ne može da daie

poput drugih naroda čoviečanstvu novih stvari, novih sadržina, ier za 1O nije

odnos Židova prema stvarnombivstvu. prema stvarima dovolino iak: ali može

da mu daie opet i opet novu iednovitost za njihove sadržine, opet i opet OVE

mogućnosti sinteze. Bila ie to religiska sinteza u doba prorcka i prakršćan-

stva, bila ie misaona sinteza u doba Spinoze, bila ie društvena sinteza u doba

sociializma. Za koju se sintezu danas priprema duh Žžidovstva? Možda za

iednu koia će biti sintezom svih sinteza. Ali ma kakav će da bude miezin lik,

iedno znamo o nioi: da će opet pred mnogoiaktu, rastroienu puni: sukoba VreVii

čoviečanstva izniieti zahtiev za iednovitosti, da će opet čoviečamsivi

Treći: »Sve što tražite i činite, za čim težite i iagmite, svi vaši Čini i sva vaša

diela, sve vaše Žrtve i svi vaši užici, sve ie to bez smisla, nebitno, nema li

iednovitosti.« Židov ie nekoć izrekao riječ: Jedno treba. Time ie ispo-

vjedio naidubliu dubini duše Židovstva kola zna da su sve sadržine mišlave.

nisu li se stopile u iednovitost i da samo u svemu Životu stoji do toga: imati

iedinstvo. Nije uviiek duša Žžidovstva bila na visini toga nazirania;: ali vre-

mena u kojima ca ie čista i snažna ispoviledela bili sa veliki, viečni momenti

židovske povijesti. !J tim ie časovima Žžidovstvo bilo apostolom Oriienta ispred

čvječanstva; bilo ie apostolom. Oriienta, ier ic, iskusivši unutarniu razdvoje-

nost i spasenie od nje, od toga iskustva dobilo snagu i strastvenost, da uči

čovječanstvo ono jedno što treba. Židovstvo ie nekoć postavilo veliki simbol

inutarnie razdvojenosti, lačenie dobra i zla, griieh; ali ie opet i opet natučalo

i svladavanie tog lučenja: u Bogu do koga, kako kaže Psalam, stoji milost i

spasenie; ı životu svetoga čovjeka koji ne poznaie više grijeha, lučenia do-

broga od zla, koji ie »čist od griieha«: u mesilanskom sviietu ı kome je kako
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ie pisano u kniizi Fienoh, griieh zauvjiek uništen. Tako iest i ostale osnovnini

znamenovaniem Žžidovstva za ĆćovječahnstVo tO, tČ svijesno pradualiteta u uniu-

tarniosti svoga Dbića više no iko drugi. znajući ga i prikazujući ga kao iko

drugi. naviiešta sviiet u kom ie dokinut: svijet Božji koji hoće da se ostvaruic

u životu poiedinčevu i u ŽiVOTI sveukupnosti: sviiet iednovitosti.

Preveo Robert Oeith

PALESTINAC: BET ALFA U AUGUSTU
Bet Alfa nalazi se u Nuris-kompleksu u Emek Jezreelli.

U nioi su dv je kvuce. Jedma ie kibuc FHašomer hacaira, druga

iz »Helcibi« Čiji su članovi većinom iz Niemačke i Cehoslo-

vačke.-Ovdie nam jedan havei iz Bzt Alie pripovijeda kako

sit se u tom Židovskom nascliu zbili napadaii u nizu nedavnili

nesrećnih nemira u Palestini.

24 augusta u podne došao ie k nama šejik susiednoga beduinskog Dple-

merna i rekao da agitatori u okolici huškaiu proliv Židova i da su u Beisanıı veGĆ

nemiri. Pričao nam ic da še siutradan sprema napadai na Bet Alfu. Prvo odlu-

čismo diecu sklonuti na sigurnc mijesto. Zato smo ih odmah zajedno s odgojite-

liicama i maipotrebniim notrepštinama otpremili u Gevu. Predveče smo počeli

pripremati obranu. Oko 150 ijudi obiju kvuca skupili smo u iednokatnici kibuca,

ier se iz nie mogla pregledati čitava okolica. Noć smo proboravili besneno i u

velikoi napetosti. Vijesti o nemirima, iurniava automobila, puškaranie u susied-

stva, nemirni glasovi naše straže — SVe nas ie silno izmučilo i umorilo. Jedva

smo dočekali zoru. Toga smo dana opazili veliko vibanie kod beduina. Arapske

Žene i dieća gazila su našim poliima i uz zaštitu oboružanih konisnika obirala

naš kukuruz. Nismo htieli reagirati na tu provokaciin. U beduitna ie gibanje

raslo iz časa ti čas. Liudi si se okupliali u grupe, s istočne strane Emeka nepre-=

stano su dolazili novi piešaci i konianici, Olo pojedinih »govornika« kupile

su se gomile liudi. Oko 10 sati uintro došao ie šejik po drugi puta. On ie ispri-

čao jednom haveru da su felasi i beduini čitave okolice, a među niima i veliko

pleme Rasovije, odlučili napasti na Bet Alfu. Nismo znali da li nam on to iavlia

iz iskrenoga priiatelistva i Čoviekoljubivosti ili zbog špijuunstva, ali osicetili

smo da ie naš položai težak i opasan. Odlučili smo da iz En Haroda teletonski

obavijestimo oblasti o staniu stvari. Haver Ja kov Lauecr izilavio ie da ie

pripravan izvršiti ovu opasni zadaćli. Pošao ie pješice, ier se tako ćutio sigur-

niie nego jašući. Put podno Gilboie zaposteli su Ara»i. Na našega su glasnika

iz šuma i s brežuliaka Arapi stalno pucali, no on ie — hvala svoioi srčajosti

i prisutnosti duha -— put ipak srećna prevalio. Nakon mučnog trka došao. ie

u En Harod, obavijestio policiju i srušio se izmožden u nesvijest. Samo onai

koji ie proživio te časove može ocijeniti što ic srčanost toza havera značila

za Bet Alfu.

Doskora su naša nolia i vinogradi vrvieli konianicima, piešacima. ženama

i diecom. Bili smo spremni na nmaigore. Svaki ie našao po koi komad oru:la

da se niime obrani, bude li od potrebe. No doskora zatrubi auto, i uveze SS

policila s našim haverom. Hngsleski policaini komandant iz Nazareta kapetan

Bryant pođe s nekoliko policista ususret Arapima. Podigne ruku ı znak da želi

inir. Ali Arapi mu odgovore pucarnieni. Tad se on vratio policistima ı naredio

da se puca. On jie savršeno hladnokrvno gledao kroz dalekozor i pucao neDD-

kolebivom sigurnošću. Kad ie otvorena prva salva stroinom puškom, nastao
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ie metež u arapskim redovima. Oni su se razbiežali, i tako jie završen tai
napada.

Kasniie smo saznali da pleme Basoviie koie ie poznato sa svoje srčanosti
niie učestvovalo u napadain. Šejik toga plemena koji nam ie bio sklon
niie vierovao u huškačke glasine o bombardovanin Omarove džariiie sa strane
ZŽidova pa se lično htio uvierili što ie na stvari. Pošao je u Jerusolim, ali ga
Arapi zadržaše u Nablusu i potvrdiše lažne glasine. On ie ipak zabranio svome
plemenu da učestvuie u nemirima i poslao čak posebnog glasnika da odvraxi
napadače od napadaia na Bet Alfu. Noć od 25 ma 26 augusta bila ie naiuzbit-
_đeniia. Podveče su se porazdiielili neki priiatelii s vojnicima po čitavoi kolo-
niji. Drugi su bili u kući. Započelo ie oštro piicanie s brda. Vojnici su odgovo~
rili. Zidovi su se tresli od ieke. U dolini su se svijetlili tabori beduina. Nena-
dano se uzvitlao golem sviietao trak nad našim poliima. Arapi su zapalili naše

   
TOPOGRAFSKA SKICA BET ALFE

'sjieno. Naskoro smo vidieli vatru u Tel Josefu i Gevi. Nenadano se začuo
hitac iza staie u našoj neposrednoi blizini. Voinici opališe, neko ie opalio
matrag. Sada počeše stroinom puškom da čiste to miesto. Vjerojatno se onamo
došuliala grupa Arapa s namierom da zapale i naše dvorište. Ujutru ie ondie
nađen iedan mrtvi Arapin. Policiia ie u niemu prepoznala nekog poznatoz
razboinika iz iednoga udalienog sela.

Narednih dana ioš se pucalo i podmetalo vatru na poliima, Voinici su kod
Tog posla uhitili 17 beduina. Za čitavo to vrileme saobraćao ie auto iz Bet Alije
u En Harod te nas ie opskrbiivao živežnim namirnicama i donosio vilesti o
stanju u zemli. Namužnii su se radovi u naseliu obavliali kao i u normalno
vrijeme. Štimunz ie za čitavo vriieme bic dobar. Liudi su i u naitežim Časo-
vima uščuvali prisvtnost duha. Često su se čule šale, anezdote, vicevi. Jedna
ie straža javila »ma istoku mišta nova« — ked ie bilo za sve nas po život
:Opasno.

Odio transiordanske pogranične policiie koji se sastoji iz Židova i Arapa
čitavo se vrileme liiepoe ponio. Mi smo ispočetka osiećali strah, no kasnije se
ispostavilo da su to pošteni i disciplinovani momci, Mi smo s voinicima vrlo
lijepo živieli te smo se nabrzo prisno spriiateliili.

Mora se istaknuti da sn se oblasti brinule za obranu naše koloniie., (Go.
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iovo svaki dan dolazila su k nama tri vojuička auta s višim činovnicima. Sva

kako ie to zbog toga, što ie Bet Alfa na vratima iz Transiordamniie u Palestini.

U Palestini su Židovi povodom nemira pretrpieli vrlo, vrlo mnogo. Naše

su Žrtve teške. No naša vjera nile ni za ijotu postala mania. Viera da ćemo

ostvariti naš Frec „lisrael. Mnoga heroistva izvršismo za vrijeme tih nemira.

Ali ono naiveće heroistvo vršimo stalno i neprestano: to ie nepokoleDiva i

čvrsta borba za našu palestiiisku grudu koja nam danomice postaje bliža i

draža. Erec Jisrael. naša domaia.

RABINDRANAT TAGORE: PJESME U PROZI

(IZ KNJIGE „»ORTLAR«)

LJUBAO

»Ti treba da bpovjeruješ ljubavi. 1 onda hada 1i donosi bol. Nemoj da

je odbijaš od srca svojega.«

»Q., nemoj tako, prijatelju! '"Jvoje su riječi tamne. Ne mogu da ih

svani.

»1i imaš srce samo zato da ga darivaš. U suzi ı pjesmi, draga!«

»O, nemoj tako, prijatelju! Tvoje su riječi tamne. Ne mogu da ih

shvatm.«

„Radost je finc bobut rose: Jedva se zasmijala, i već umire. Ali bol Je

jah i tordohoran. Daj. da u Tvojim očima bdije bolna ljubav.«

»O, nemoj tako, prijatelju! Tvoje su riječi tamne. Ne mogu da ıh

shvoatm.«
»Lotos cvate doh ga sunce mluje. 1 ıbah vene sav, 5a0.«

»O, nemoj tako, prijatelju!  Jvoje su riječi tamne. Ne mogu da ıh

shvatm.«

SRCE

Tvoje me oči nešto bilaju, nešto tužna. One bi da saznadu moje biće

haošto bi ı mjesec da saznade tajnu Nora.
Razothrio sam svoju ljubav bred Tvojim očima. Povjerio sam Ji se

sav, savcat. Nisam ništa shrivao, ništa tajio. 1 zato me Ti ne znaš.

Kad bi to bio teh dragulj, Ja bih ga satro u stotinu homadića. Ja bih

draguljiće nanizao, darovao bih Ti lančić oho vrata.

Kad bi to bila teh ruža, svježa ı malena ı slatha, Ja bih je ubrao sa

grmlja. ubleo bih je u Tvoju hosu.
Ali to je SRCE. draga! Gdje su obale njegove? Gdje Je dno njegovo?

Ne znaš Ti za gramce hraljevstva toga. 4 ipah hraljujes njime.

Kad bi to bio teh trenutah radosti, on bi zacvao u finom bosmjehu. To

bi Ti mogla da vidiš ı da pročitaš sa usana u trenuthu.
Kad bi to bio teh bol, breho bi se sjajnun suzama. I odao bi svoju

najdublju tajmu bez ijedne ?1tJeči. |

Ali to je LJUBAO draga! Nema gramca mjezna radost ı bogatslvo-

njezno. Nema hraja njezna tuga ı čežnja njezina.

O. ona Ti je toliko bliza holiko i Tvoj život. Pa ibah je Ti mkada

mhada bposvema meceš sbpoznali.
Preveo Pjesnik
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JAKOV MAESTRO: AUTODIDAKTI U ŽIDOVA
U liiepom članku o H. J. Bornsteinu dotiče se Sokolov usput i značenia

židovskih autodidakta. Malo ie začudno što dosad nije u našoi književnosti po-

svećena autodidaktima zaslužena pažnia, dovolina da rasviietli ovo zanimljivo
poglavlice iz kulturne istoriie našega naroda.

Bilo ic i u drugih naroda autodidakta od kojih su pojedini stekli poziciiš

i lijep glas. Kod Židova ie bilo značenie autodidakta, do sicora, u njihovu vcli-

kom broju (koji ne zaostaje za onim Školovanih liudi, a možda ca i nadmašuie),

u prilikama pod kojima su oni Živieli i sticali znanie i konačno: u njihovu utic-

cajiu na kulturnoprosvietno pridizanie židovskih masa. !Tipićne židovske auto-

didakte nalazimo samo u zemliama Istočne Evrope. Tu ie ioš kroz cijeli 19

vijek vladala duševna tmina koja jie gušila svaki polet i ubitačno dielovala na

talente. U Srednioi i Zapadnoi Evropi zahvatila ie već u tom stolieću emanci-

picija sve sloieve Židova. (Onima koji su bili želini znania i nauke bili su svi

zavodi pristupačni. |

U ievreiskim disciplinama može se svako na Istoku smatrati dielomičnim

autodidaktom. Ondie su samo do stanovite granice učili uz pomoć rabina,ili

su slušali nieszova razlagania u iešivama, a onda bi se povukli u sobu i nastav-

liali učeniem. Ovdie je riieč o autodidaktici svietovnih predmeta za koje ie 1

jieyreiskom taboru počeo interes od Mendelssohna ovamo, interes raspi-

rivan iačimili slabiiim vezama s prosvietom i prosvietiteliima iz Niemačke. Svi

su ovi autodidakti sliedbenici Haskale, a mnogi su od njih staiali u prvim

redovima pokreta. Događa se u mnogim prilikama u životu da zamieniujemo

uzrok i posiedice. Ista se pogreška čini i kad ie gOVOT O pokretu Haskale u 60

i 70 godinama prošloga stolieća. Citav se pokret osuđuie zbog dielomičnih ne-

poželinih posliedica. Ako i iesu broini maskilim našli put asimilaciii ili otpadu

od vjere otaca, krivica je do samih ličnosti, a ne u biću pokreta. Mnogi prvaci

u pokretu Haskale, među niima nesrazmierrnio velik broj autodidak1a, svojim Su

Tadom i Životnim borbama »vomozgli razgoniti tminu duševnog geta Židova

Istočne Evrope, a ostali su vierni i ponosni sinovi svoga naroda.

Težak ie bio život većine mladića dok su postigli dovolino židovskozgz zna-

nja. Lutajući iz iedne ješive u drugu, upućeni na milodare i dobro raspoloženie

provinciskih »bogataša«, izmieniuiući svakog dana u sedmici kuće za jedan

mršavi obrok. spavali su na tvrdim klupama bethamidraša, a učili u svijetli

voštane svijećice ili u siaju Žari iz peći za dugih zimskih noći. Nailiepši dio

života prolazio ie u tim patnjama. Ne tražeći svrhe i ne pitaiuči za rilju. — A tek

koliko ie bio teži život aulodidakta. Ovai niie smio da otkrile svoiu žeđ za

svjetskim znaniem. Nije bilo lako dočepati se potrebnih kniiga, uputa nisu do-

bivali ni s jedne strane. Ako bi im došla u ruke knjiga protanog sadržaja, TIOSili

bi ie kradomice, a čitali bi iz nie samo daleko izvan grada, ili u gluho doba

noći dok bi ostali ukućani tvrdo spavali. Mladić koiega bi otkrili kao autodi-

dakta, naročito ako bi otkrili kod niega kakvu svietovnu knigu — U OVE 16

pripadala i kniiga »More Nevuhim« i mnoge druge na hebreiskom ieziku — kao

corpus delicti, bio ie onemogućen. Teškim tributom gladi i mržnje netrpeliive

okoline sticali su mladići znanie i prosvietu. U hasidskom kraju bio ije ŽIVOT

autodidakta pravi pakao. Rijetko ie kada ovai mogao da računa na razumiic-

vanie sa strane vlastite porodice. U borbama koje su ue iedanput dovele do

razmirica u braku i do katasirofe mnogi su na Do Duta podlegli, a tek neobično

uzdržliivi i oni kojima su i prilike išle na ruku proturali su se kroz život i imali

uspieha. |
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U naše doba kada ic čitav Život sveden u forme, naučeni smo suditi O

čovieku i cilemiti ga premiz svjedodžbama kojima se može iskazati i preina

naslovu koji ie postigao. Stoga se o autodidaktu ne sudi nailiepše, niegovo se

znanie smatra površnim. Šta više, O autodidaktima se govori podrugljivo i

s nepovierenjiem, jer u sticaniu znania nisu prošli sve laze i ne poznaju metod

dugogodišnieg rada u školama. Istina, ne može se reći, da su se svi židovski

autodidakti uzdigli nad prosiek. Ali i medu redovitim apsolventima škola made

površnih liudi. Činienica ie da su autodidakti u učeniu i radu mnogo ustrainili.

Ta radi se o talentovanim lindima Što se iz nutarnjeg: DOriVa i potreDe DOSVC=

iiše nauci. Židovski autodidakti imaiu k tomu i dobru viežbu: oštroumnost

talmudskog pilpula i umijeće Strpli'vos proučavania knjiga. Sama narav Tal-

muda i niecovih komentara ne dopušta DpOovTŠnost, E:

Ziatan dio hebrejskih kniiževnika, naučeniaka i toliko vodećih židovski

ličnosti počelo ie, sve do nekoliko godina unazad, autodidaktički. Kao bahurim

raznih ješiva spremali su se potajno za ispite iz svietskih predmeta, u doba

»kad nije ni dan ni noć«, učili su za maturu, a zatim polazili redovito univVer-

zitet gdie su se skoro uvijek isticali. Mnogi stu do kraja života ostali autodi-

dakti naiširih koncepcija, i uvijek su ustrajnim radom množili svoje zuamic.

"Tipičan ie primjer autodidakta Salamon Maimuni, suvremenik i prijateli Katn-

tov. On ie učio niemačka pismena s maslovne strane talmudskog traktata, i

priie ie nego ie dovolino vladao niemačkim iezikom napisao kritika Kantova

sistema. Kant ie bio mišlienia da je Maijimuni bio iedii koii sa ie ispravao

razumio. — MH. J. Bornstein*) (živio u 19 i 20 stolieću) takoder ie potpuni

autodidakt. Do kraia svoga Života zauzimao ie položai običnog činov-

nika Židovske opštine u Varšavi baveći se u slobodnim časovima naukom. A

obielodanio ie znanstvene studije, napose iz područia astronomije i kalendar-

skog računania, dostoine ma koiez univerzitetskoz profesora. — 1 Nahum So-

kolov ie autodidakt, a niegova »Istorija cionizma« i posliednie dielo »Spinoza

i niegovo doba« dokaz su iakogz duha čovieka koi nesamo raspolaže znanjem,

već ima arhitektonske koncepcije i suvereno vlada znanstvenim metodama.

S ovim. naravno, nisam nakanio iscrpiti listu autodidakta koji su SVOJimi

dielima stekli liiepo ime. Kad se bude pisala opširna kulturna istorila Židova u

195 ; 19 stolieću, neće se moći mimoići udio autodidakta u miezinu stvaran,

PJESNIK: ZIMA
U boljima: mr ı hšua. Odrasli ljud: ho djeca bpleču:

U dušama: led ı bjelBna. o samrti svuda glas se začu.

Mrtva je ONA. Plave hose. Negda je neho nehoga imao,

Gvijeće tuži: u Diserju ose. od njega život ı svijetlo primgo.

Danas NJE nema. 1 svi tuže.
Ljudi, djeca. Polja ı ruže.

Svi, baš svi, na sam?t se spremaju.

jer danas više mihoga nemaju.
mihoga nemq]u. ..

Decembra 1999

*) Hajim Jehijel Bornstein (1845—1928) bio ie židovski pisac i kronolog.
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HANA ROVINA: O HEBREJSKOM TEATRU
- »Habima«, koja ie opet bila na slavodobitnoj turneli po
Evropi, p'osav.la ie u dzcembru prošle godine 10-godišnjicu.
svoga opstamka. Proslava ije upriličena u Berlinu sa strane
kruga pr.iateli. »Habime«. Tim povodom doniiela je berlinska
»Judische Runds _hau« nekcliko članaka o »Habimi«. Preno-
simo članak Hane Rovine, proslavliene prvakinie »Ha-
bime«.

IHebreiskomie teatru potreban dvovrstan
repertoar: jedam za palestinski Jlišuv, drugi
Za galutske zemlie. Visina palestinske kul-
ture i zahtjevi publike teže za nadnacional–
nim repertoarom, za dielima umictnika koli
stremi za sveliudskim i krči putove genera=
cijama. Kad bi se u Palestini prikazivala
takva djela, nesumniivo bi mase nadirale i
teatar. Fioće li Palestina da bude prirodna
domaja, tad treba isti repertoar koji treba i

svaka evropska zemlia. U izvjesnomi se smi-
slu madoše u Palestini naidragocieniji ecle-
menfi evropskogza Žžidovstva, Svi su Pale-
stinci vidieli evropski teatar. Zato imaju ve-
iike zalitieve.

Drukčiie ie u središtima galutskoga Ži-
dovstva: u Poliskoij, Litvi, pumuniskoi, Arnic-
rici. Posietioci teatra u galnutu mogu da se
podiiele. u dviie vrste. Jedni su umietnički
neodgoleni. Za njih ie umjetnički teatar stran
i suvišan. I)rugi, obrazovani dio, iako shvaća

bit pravoza teatra. ipak treba »nacionalni«
repertoar. Ima tome psiholoških razioga.

Galutski Židov traži od hebreiskog teatra nacionalno uzvišemie i Vezu sa Ži-.
dovstvom. U nacionalnim motivima vidi vlastito narodno blago u kojemu želi
da uživa. Nećemo ove da optužuiemo. Oxi iz sentimenta traže »naciorialno«.

»Habima« ie teatar u nastaianiu. Ona ioš traži putove. Zar ie čudo, ako
»Habima« niie danas konačno izgrađena, danas nakon deset godina protivnosti
i poteškoća u svom razvojui? Niie lako naći uporište u ieškoi borbi za opsta-
nak i ı traženiu pravoga Žživotnoga smisla. Svaki hebreiski teatar koji hoće
da premosti daliinu galutskoza i palestinskog židovstva mora da se tako teško
bori: mora se maime prilogoditi dviema sredinama, rasipanom i raspršenom
židovskom društvu. Teško ie glumcu odreći se ižitka da se barem okuša u

radnii nadnacionalne drame. T medu mnoczim tužama čula sam i OVU: Zašto
ne daiete palestinski komad?” Kad sam.ioš bila van Palestine, ı sama sam sa-
niala o palestinskimi dramama. Palestina ie za nas bila zemlia priča i čudesan
i fantaziia. Ali danas ioš ne može da bude prave palestinske drame. Život Pa-
lestine nema određenu fizionomiju, sve ie u prelazu i vreniu. Možda će se ipal:
naći neki vanredni talenat koii će n visokom dramatskom obliku ocrtali tal

život. Bez te pretpostavke svaki ie palestiiiski komad -— radi li o gradu, kvuci

itd. — tek prožet lirskim Datosom ili ie propagandističkoga značala. U iomi

slučaju može da bude od koristi za koii fond — ali ništa v:še. Čekamo bu-

dućnost.

 
HANA ROVINA kao Lea u Dibuku
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LAFCADIO HEARN: ESTERIN IZBOR
Englez Laicadio Hearn upoznao ie svojim vrijednim

knjigama o Japanu evropski svijet s tom osebujnom kultu-

rom. Pored studiia Japana proučavao ie Oriiemt uopće. Iz

n'ecove zbirke »nailigpših legenda svih naroda ma čitavom
svijetu« donosimo legendu »Esterin izbor«.

Neki sveti i vrlo bogati Izraelac živio ie u moćnom gradu Sidonu. Po-

Sštivali su ga svi koji su ga poznavali, pa i pogani. Imao je najliepšu ženu li

'Sidonu. Niena umiliatost sličila ie Sarimoi čiia ie liupkost obasiavala sav Ezgi-

pat. Ali bogataš ipak niie bio sretan. Nikada nile odieknuo plač dojenčeta u
niezovu domu, i nikada niie zvuk diečiega glasa razvceselio njegovo Srce.

Katkad ie čuo ukore: »Ne uče li rabini: ako ie muž deset godina Živio

sa svoiom ženom i ostao bez potomka, treba se rastaviti i dati ioi po zakoni

odredeni dio miraza, ier onda niie dostoian da niegovo potomstvo rađa takva

žena.« Drugi su krivili ženu. Mislili su da ie ponosna zbog svoje liepote i da

le niezina sramota samo kazna zbog oholosti.

Jednogz iutra opazi rabi Šimon ben Johai u predvorju svoga stana Dbo-

gatog sidonskoe trgovca i niezovu ženu. Oni su svetog: čovjeka pozdravili sa
»Salem aleikum!« Rabi niie pogledao ženi u lice (svetim jie liudima zabranjeno
vidjeti ma i pefu žene): ipak ie osiećao slast niene nazočnosti koja je DiOVC-

javala čitavom kućom poput mirisa cvijeća koie ie sapleo anđeo molitve. Rabi
ie znao da ona plače.

Tada ustade muž i reče: »Uleset ie godina prošlo otkako smo se uzeli.
Bilo mi ie tada dvadeset godma, i htio sam poslušati nauku koja kaže: ko
ostane nakon dvadesete godine neoženien, griješi danomice protiv Boga. Ti
znaš, rabi, da je Estera bila nailmbazniia sidonska dievica, i meni je bila
uvijek nježna i liubazna žena bez i naimanie pogreške.

Obogatio sam se: liudi me iz Tira poznaiu, a kartaški trgovci prisižu na
moje ime. Imam mnoge lađe koie mi iz Ofira dovoze slonovu kost, zlato i
drago kamenie s istoka. Posieduiem posuđe iz obiksa i iz umietnički rezanog
smaragda, kola i konie poput kakovosa kneza: a to zahvaliujeni blagoslovi
Svemogućega — blagoslovlieno budi ime Niegovo! — i moioi Esteri kojia ie
razumna i valiana žena. Ipak bih rado dao sve svoie blage, kad bih mogao
imati sina. kad bih bio kao otac poznat u Jisraelu. Svemogući me — blago-
slovlieno budi ime Niecovo! — pmiie obdario tom milošću. Ja mislim da sam
nedostoian imati diecu ovako liiepe i dobre žene. Zbog toga te molim da odo-
briš rastavu. Ja sam odlučio da se odiielimo. Esteri ću dati bogati miraz, a u
očima će Jisraela nestati naše sramolie.«

Rabi Šimon ben Johai gsladio ie zamišlieno svoju srebrnastobiielu bradu.
Duboka se tišina spustila na njih troje. Slabo, kao iz velike daljine, čuli su
gradski žamor. Rabi ie vidio u njihova dobra srca, i Esteri koja ga ie gledala
činilo se da mu se oči smiješe. | sigurno su mu se oči smiješile kad ie rekao:
»Sine moi, ne bi bilo dobro da se prenagliš. Jer to bi moglo izazvati negodo-
vanie u Jisraelu. Svi bi mogli misliti da ie Estera bila zla žena ili da si ti od-
više zahtiievao. Ne smiieš dopustili da ti se rugaiu. Haide kući i priredi sve-
čanu gozbu! Pozovi sve svoje i ženine prijatelie i sve koji su bili na UvOJOi
svadbi. Tada im govori kako pošten čoviecek govori s poštenim liudima i ob-
znani im zašto češ to učiniti i da na Esteri nema krivnie. Sjutra se povrati,
i ja ću Vas tada rastaviti.s |I tako ie bila priredena velika gozba. Došli su
mnogi gosti a među njima i svi oni koli su prisustvovali Esterinoi svadbi. Osim
onih koji su se preselili u carstvo siena,. Bilo ie raznih vrsta dobrih vina. Jela
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su se kadila sa zlatnih pladnieva. a zosli su imali pred sobom posude iz oniksa.

I u prisutmosti svilu rekac ie muž liubezno sVvOlIOi ženi: »Estero, proživicli

smo u liubavi mnogo godina: pa kad se sada moramo rastati, nije zato,

što te manie liubim, nego ier nas Svemogući niie obdario diecom; a kao dokaz

moie liubavi ponesi sve šio želiš, bilo zlato ili drago kamenice neprocienjiive

Vvriledinosti.«

Zatim se nazdravlialo. Noć ie prolazila u veseliu i piesmi dok nisu gosti

od umora klonuli. U ušima im ie zuialo kao od bezbrojnih rojeva pčela, brade

im nisu više u smijehu podrhtavale. Obuzeo ih ie težak sam,
Tada pozove Estera svoie dvorkinie i reće im: »Pogledaite, moi muž ia

isnuo; ja polazim kući svoga oca; proenesite ga onamo priic no Što se DTO-

budio!« .

Kad se zorom muž probudio, opazio ie da se nalazi nesamo iu nepoznato!

izbi nego i u tudoi kući. Ali biagost ženine blizine, nieni prsti poput slonove

kosti kojma ie milovala miezovu bradu i meko krilo gdie mu ic počivala

glava, sjaj nienih tamnih očiju koje su se zrcalile u niegovima kada se DTO-

budio — sve je to on dobro poznavao. Znao ie da mu ie glava počivala u Este-

rinu krilu. I zbunien teškim noćnim snima poviknuo ie: »Ženo, što si učinila? «

"Tada se razlegne Esterin glas ugodniie od glasa golubova u krošnjama

” smokava: »Nisi li mi zapoviedio, druže moji, izabrati i iz tvoje kuće monijcti

ono za čim moie srce naivećma žudi? Ja sam tebe odabrala i ovamo doniicla.

U kuću moga oca, jer te liubim više nego išta na svijetu. Hoćeš li me sada

odbaciti?« Od suza linbavi nije ioi mogao vidieti lice, ali ie čuo nien glas

u riječima WKute, u starim ali viečno mladim za sve koji liube: »Kuda ti DOđoeš,

poći ću i ia, gdie ti ostaneš, ostaću i ia. Ti si mi sve, i samo nas andeo smrti

može rastaviti!«

A pred kućom u zlatnom sunčanom siaiu poiavio se iznenada rabi Šimon

ben Johai. Sličio ie kipu iz babilonskogz srebra. Podigao ie ruku i blagoslovio

ih: »Cui JisraeM! Jedini Gospode Bože naš, blagoslovi ih viečnim blagoslo-

vom! Stopi im srca kaošto zlatari stapaij zlato do zlata. Bdii nad njima,

Gospode Bože, koji neoženiene vežeš i spaiaš u porodice! Gospode Bože naš,

oplodi ovu iunačnu ženu poput naših maika Rahele i Leie da u hramu usleda

svoju i svoje djece diecu!«

T Gospod Bog blagoslovio ie, Esteru, i ona ie ugledala svoju unučad

Tisraelu. | stoii napisano: »On će iislišati molitvu osamlieinogn.«
.

Prevela Rut Moavi

 SAMUEL ROMANO: NIMFA

Zabemi se voda, zaljuljahi veli, Pevala je glasom bunim čarohja.

zabljusnuo talas velih. manji, mal. mamila brodare čarna melodija.

1> dubine nose Ribe zlatne, bele

njene zlatne hose. u kosi se blele.

Začula se besma ho bura ı hiša. Zamamljivo, željno hlicala je vila.

zatim hao žubor, ba suve sa. t5d. ali noć Je došla ı spustila krila...

 Terala je vale Podigh se val,

do mirne obale. nmimfu Pbrogutah...

74 obtobra 1995
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JOEL ROSENBERGER: O NAŠIM
„FILANTROPIMA“

Možda će se komu pričiniti neumiesnim da se prostor »Hanoara« UDO-

trebliava za sitne stvari naše palanačke paradne »filantropiie« danas kad sva
naša pažnmia treba da bude upravliena Erec Jisraelu. Za ispriku prema liadima

fakva mišlienia hoću da napomenem da ie upravo prošla era naivećih »filan-

itropskih svečanosti« a mi valia da s našeg gledišta koie ispovileda zdravu

sociialnost i humanost ukažemo ma te poisve koji su bolesni i škode naročito

mlađem naraštaiu na ih valia ukloniti. ] upravo koncetrovana pažnja na pitania

što su u vezi s Erecom ı s osnovama cionističkoga maziramja traži da se

odlučno razračunamo s antisociialmnim i upravo nečoviječim vladaniem mnogil
liudi i tipova u beziznimno svim židovskim općinama.

*c

Riieč filantrop gcrčka ie kovanica. Prevedena znači prijateli Čo-

vieka. Filantrop bio bi dakle onai koji svoga bližniega pomaže i voli kao

prijateli. To bi dakle bio čoviek koji ostvaruie etičku osnovicu: niegov odnos

prema bližniemu u skladu ie s riiečiu Bibliie: »Liubi bližniega svojega kao

sama sebe« i s naukom Krista: »Što nisi sebi rad, na čini drugome«.

Kaošto se sve prevrće snagomživota tako ice i ova rileč »filantrop« naši-

vena ma persone »dobrotvora«, dakle onih koji bi po etimologiii trebali da
»tVoOre« dobro a u stvari čine upravo Drotivno.

Niie potrebno da obiavimo fotografiie »dobrotvora« kojih se imena raz-

meću po novinama i u Dpiliarskim seizacilama. Svaki, ma iz kogmudrago

miesta bio, znaće kako tai lip izgleda. Ali Bogu hvala nisu svi osictli ma

sebi dobrotvorstvo i filantropiiu tih liudi.

Svaki pošten čoviek zna da milosrđe povređuie, a da vanredno teško

vređa kad se vieša na veliko zvono. A šta čine naši »dobrotvori«, posvuda,

u Zagrebu, u Beogradu, u Sarajevu. u Subotici, u Iloku, u Koprivnici i gdiezsod

htio? Dovlače starice i diecn i paradiraiu s njima radi svoie taštine. Proslav-

liuiu se s nekoliko pari cipela. s otrcanim, uzorno prostim keceliama i sirot-

nim rubliem. I za par čarapa ubiiaiu duše.

Zua se, na primier, kako naša gospojnska udruženia diiele MHanuaka-

darove. Skupe se uzvanici, čitav niz elegantnih i namirisanih dama n Krzne-

nim ogrtačima. s blistavim bufonima etc., pretstavnici svih lokalnih židovskili

a gzdiekad i nežidovskih instituciia, namieste se, na dmu ie sobe stol s daro-

vima, ı jednom kutu sjedi nekoliko starica, staraca i mlađe sirotinie, a naizad

dovedu i diecu. Onda pretsiednica čita govor koji ie eventualno i sama sasta-
vila, uzvanici izgovore Do dužnosti nekoliko komplimenata, a zatim se iavno

dijele darovi da iavnost vidi što ie od toga dičnoga društva dobio Isak a što

Jakov, što Dragec a Što stari x i stara y. Kad će tai ili onai proći ulicom,
OIIOOTETaSITTaSay aa ai e aeaaVaraanyEaiO OITa Oa ar C—    
 

Tri tisućljeća ostadosmo Židovi, Jer me mogosmo drugo da budemo.
7 danas smo jošte Židovi, Jer ne možemo drugo da budemo. Mi ne možemo
druhčije, Jer nam to SRGE naše nalaže.

Nije brvotno židovsho uvjeremje, mije mi nauha, mije mi ispovijest. Ono
horjemito to je idovsho OSJEĆANJE, ono ishnhtyono. Zovite ga hahomu-
.drago, hažite zajednica.:hrv, osJećaj srodstva. duša naroda... Ah najradije
771 Tecie: židoovsho SRGE!

Ahad Haam (»4/ barašat derahim«)
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znaćeš da je ove žute cipele ili tai kaputić dobio od Frauenvereina ili tomit
slična Vereina.

A iza kulisa stvari u mnogo slučaieva izgledaiu ovako: Na Hanuku
diieliće se, recimo, ženske halime — uz sve ostalo. Dama, recimo pretsjed-
nica, pozvaće dviic nedicelie priie Hanuke svaku staru ženmu kojia dolazi u
obzir da bude obdarena. pa će ioi predati dva ili po potrebi tri metra barhenta
i naložiti ioi (vieruite, sve ie to Živa, krvava istina), da si dade o svom trošku
sašiti haliimu i da ie prije svečanoga Hamuka-obdarivania donese gotovi. Sve
se te haliine nadu tako na onom izložbenom stolu pred kojim će prefsiednica
održati govor i sav Će naivan sviliet biti uvieren da to naše dobrotvorno dru-
StVO dijeli gotove haljine!

U provinciskoi nekoi općini iedno žensko društvo ima prefsiednicu
koja ie, čini se, totum factum svojega društva i zato ko hoće što od društva
dolazi k nioi. Tako će k mioi doći osamliena koja sirota, iznurena od bolesti
i nemaštine. Budući da gospođa pretsiednica poznaje etski postulat (koji ie
po njenom imtimnom i diskretnom mišlieniu također i veoma praktičan) da
se milostinia ne treba da diieli sasvim direktno nego da moliteliu treba
dati neku ma i izliku, kao da milostiniu zaraduie, i jer gospoda pretsjednica
treba od svojega dobrotvorstva da ima i nekog realnog profita, uputiće ii
jadnicu da ioi donese drva iz podruma u kuhiniu u prvomili trećem spra{ti,
da ioi oriba hodnik, kuhiniski pod ili takvošta, |

Kad se iednom iavila kritika i javno pokudila, što i dieca prisusivuju
paradi kod iavne razdiobe darova, oštroumna pretsiednica shvatila ie tu kri-
tiku ma svoi način: ona ie kod narednog Hanuka-obdarivania pustila da dieca

čekaju na hodniku ili u drugoj nekoi sobi tako, da nisu prisustvovala gZOVO-
rima, a kad su gzovori svrIŠIli. dala ie diecu uvesti i onda im, iavno dakako,
udijieliše darove.

To su primieri iz života. A ima ih nažalost golemo mnoštvo. I ovi spo-
menuti dovolino ZOVOTE.

Ta naša dobrotvorstva iruiti diecu i vređaju odrasle, uzgaiajiu prosiake.
Valia ustati protiv toga zla. Neka pomažu sirotiniu, meka vidajiu rane skrom-
nim svojim sredstvima; bio bi nečoviek koe bi odricao pravo i potrebu da se
to čini, ali neka rade amonimno ı bez parada: neka ne zna lievica što uradi
desnica.

Na primjer: u Zagrebu gospođa kojia i nile veoma imućna Hoće da

pomaže siromašnu diecu. I ona to čini tako, da obdareni ne zna od koza ie
dobio sviter ili cipelice (pa ni niegovi roditeli), a drugi ne znadu da idi je
ta odieća darovama. Ona to čini diskretno i anonimno posredstvomi čitcliice

onoga razreda Židovske škole ı koiem se nalazi i nieno diiete.

=

Svemu zlu kriva ie glupost i taština. Ovo nekoliko redaka hoće da OoDO=

mene sve omladince, priie svega članove Saveza, da svaki u svom miestfi

ustane protiv naopakoga filantropizma naših dama i iiaše gospode i da poduči

ove neka se ma račun JUGE! O ne DrAVE važnima.

 

 

Stvaralac traži DRUGOUE. On neće oc mrska su mu slada ı

ojermici. Stvaralac traži drugove-stvaraoce. On traži onahve hoji će da
upišu NOOE vrednote na NOOE bloče.

Ja hoću bezobzirce svome cilju, Ja idem svojim butom. Ja cu da ma-

pustim trome. Ja neću da se obazirem na mehušave.

Friedrich Nietzsche (»4lso sbrach Zarathustra«)
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FEUILLETON
PALESTINSKI PREGLED

BILANCA RADA BRIFANSKI
ISTRAŽNE KOMISIJE U PA-
LESTINI

Rasprave komisiie bile su unikur. Ini-

cijativa je bila u branitelia. Javnost sied-

ica ioš ie i više omogućila, te su rasprave

nostale poprištem borbi. Sve ic teklo ma-

šinelno, sviedoci su se preslušavali: iedni

su optuživali druze da sa sebe zbace kriv-

nju. Značajino se držala palestinska vlada.

Ona jie dala komisiji službeni izvieštai O

toku nemira — a onda ie prišla samoobra-

ni. Tako ie i ona postala iednomod »stra-
naka« u »procesu«. Svakako su najteže mo-

rali da optužuiu Židovi, ler su bili napad-

nufi i ier ih vlada nije obranila. Arapi nisu

Tiapadali palestinsku administraciju nego
»prožidovski« kurz politike londcnske vla-

de. No Židovi su napadali vladu u Jeruso-

limu. Tako se katkad nađoše između dviieć

vatre: napadami od palestinske. vlade i

Arapa.

Rad komisiie dao je Arapima prilike za

proparandu. U dvorani preslušavania, DpTre-
punienoi izvjestiteliima svietskc štamipe,
orii su i prešli preko pitania lnsmira — pa

su počeli govoriti o britanskoi politici sve

od osvoienia Palestine. po BHEngleskoi na
ovamo. 1 tako tužeći se da im se kida IS&-

rodna svijest i sloboda, oni su prešli u ofen-

ZIVU.

Židovi su imali u toku rada komisije Dpri-
“liku da istaknu dviie činienice, povoline po
svoju dielatnost u zemlii. Jedno ie njihovo
pravo ma izgradniu marodne domaije, drigo
ie civilizatorno dielo koje su ostvarili iu
zemlji i na korist arapskog dijela pučan-
stva. Statistika ie dokazala da cionisti ne
iraziraju, ako tvrde da kolonizacilom pri-
dižu nivO arapskog Živlia.

Hoćemo li da sažeto iznesemo značenis
komisiie za razvoi prilika u zemlii, mo-
ramo da kažemo ovo: rad komisiie dao ie
jedinstvenu priliku za raspravlianie pale-
stinskog problema u miegovu čitavom
opsegu pred iavnošću. Arapi su ovu priliku
iskoristili eminentno propazandistički. Ži-
dovi su nastoiali vierno prikazati tok e-
mira: to im je nesumniivo i uspielo. Vlada
ie ispala bezlična.

Psinologiski ie bio dojam raspravlianit
u zemlii upravo golem. Sudskim načinom
preslušavania protivnosti su se iače isticale
negoli u stvari postoje. Iziave pojedinih

svjedoka suviše se verbalno shvaćaju. Na-

staie atmosfera nepomirljivosti.
Težište političkog interesa opet je u

Londonu. Odanle se čekaiu nove smicr-

nice nove politike nakon izvieštaia istražne

komisije i debate u Donioi kući. Možda će

miere iz Londona i vriieme i rad stvoriti

normalne odnose. Mogućnosti za mir i Spo-

razum.
Sad se naravno u prvom redu mapeto

iščekuie izvještai koji će istražna komisija

dati u Londonu.

Gerda Arlosorojt-(Gioldberg

UJEDINJENJE RADNIČKIPAKRTIJA

Konferenciia  Hapoel Hacaira i Ahdut

Haavode, održana 5 januara O. g. u Tel

Avu, provela jie potpunu {uziobiju

partiia koie su već više od pola godine za-

iednički vodile svoje agende.
Već od 1922 ge. — kada ie stvoren Hi-

stadrut klalit — radilo se o iuziji tih par-

tija. No malene diteryencijaciie program.

sprečavale su ujedinienie. Nakon mekoliko

godina borbe uviđavnost ie pobiiedila. Uvi-

dielo se da su razlike tako reći nikakve —

a jedinstvo u radu nadasve potrebno, naro-

čitfo u današnji čas. UJjediniena se partiia

zove Millecet Pcale Erec Jisracel.
Nema sumnie da će se i nadalie voditi

u partiii borba za pojedine niianse pojedi-

nih načela. Upravo ujedinieniem omogućiće

se korisna diskusiia o smieru radničke po-

litike prema voni i u kolonizaciii zemlic.
Interes za radnička pitania u Erec Jisraelu
naročito je nakon nemira porasao. Telavyiv-

ska konferenciia, prvi golemi židovski zbor

u Erecu nakon nemira, dokazala ie to za-
nimanice: silne mase radnika došle su na sa-
stanak, konferencija jie bila živa, plodna.
Ben Gurion ie stvatmo ZOVOTIO O Da-
lestinskoi politici, Haiim Arlosoroitf
o staniu Cionističke orgamizaciie.

Palestinsko radništvo i opet je Uuzo?:
unatoč diferemcilacilama „ijedinstVo zDOE
rada. Zbog obnove zemlie. Palestinac

OMLADINSKI PREGLED

NAKON KURZA
Omladina ie već čitala službeni izvještaj

o našemu kurzu u Zagrebu. I o sabori
vođa. Ovdie bih tek htio da u par poteza
ocrtam ukupni doiam makon lijepih dana
našega lilepoga sastanka.

Kogod jie promotrio čitavo zbivanie oko
kurza, zasigurno ice ıvidio da je tai kurz
Dostgao svoju svrhu, i fo: potpunoma..
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“Omladina ic pažliivo saslušala predavanja,
 biliežila što se učinilo važno, bila sedmicu
dana na okupu, doživiela bratski ı ugodan
“sastanak. Više se ni ne može tražiti. Možda
·Će neko reći da ie trebalo više omladine
doći ma kurz, da ie kurz trebao traiati dan
više ili dam manje, da se umiesto toga i
Toga predmeta morao predavati fai i tai
itd. itd. Sve ie to sporedno i nebitno. Važno
:je to da jie ona omladina koja ie bila ma
kurzu okupliena osigctila što znači veličina
židovstva i našega pokreta, što znači du-
hovni rad, što znači prijatan sastanak mla-
dih liudi koji žrtvuiu sedmicu svojih praz-
mika i umiesto da se odmore od školskil
napora lite na bratski domienak kako bi se
obnovili u svom mladačkom poletu i idea-
lističkom pregzamiu za ideale mašega Dpo-
'kreta.

Mi smo ovim kurzom učinili odlučan ko-
rak napred. Dali smo jaču osnovicu raz-
voiu našega kulturmogz rada. Vieruiem da
ie upravo tai kurz — nakon desetgodišniez
katkada i suviše apstraktnoz tretirania Dro-
blema mašega Kulturmnoodroinog rađa —
bic prva prilika kad se tome radu
dala široka i sigurna stvarna baza. Sad
ije samo do toga da učesnici kurza u radu
primiene vrednoie, stečene ma kurzu. On-
die im ie dan polticai. pregled materiie Dpo-
iedinoga predmeta, literatura. Na kurzu
je o svim (beziznimno!) našim naivažni-
jim predmetima „rečeno sve maivažniic.
Budu li učesnici po tim uputama intenzivno
obrađivali te predmete u svoim udruženii-
ma. onda ie vam svake sumnie da ćemo
priie nego se i madasmo imati omladinu,
bogaliju židovskim Kulturnim vrednotama

“i znaniem, negoli ga fraže ma i najrigOTOZ-

Tilli »ispitni redovi«.
5

Bilo ie to na jednom mevezanom sa-
stanki. Nekoliko drugova i drugarica sijelo
ie do peći u priilatnoi dvorani zagrebačke
Zidovske općine. Veče. Vatra ie lagano
goriela nu peći, a mladi liudi pievahu maše

pnjiesme. »Šalom alehem...« Malo se pri-
čalo, malo pievalo. A svima ie bilo lijepo,
vrlo liiepo. I tako mi je u tai maleni čas i

~ toi malenci prigodi došlo do svijesti u
čemu ie zapravo veličina našega rada. Mi-
slim: mas. c'onističke omladine u Jugzosla-
vili. Pogledaimo židovsku omladinu van na-

ših redova! Prazna ije, ier nema ideala.
'Efemerna je, jer nema veze s kontinuite-

tom narodne duše. Ne može da nađe pravi
fermu za svoi rad, ne može onako da se

oduševi kaošto se mi znamo da oduševlia-

vamo. Tek po tom luspoređivaniu vidieh

kako smo bogati, stvaralački, sretni. Bog-
zna ko bi nas raštrkane židovske omladince

po Jugoslaviii ikada skupio i povezao, da

mile došao cionizam. A ovako: neznani se

povezaše, omladina se posvetila idealnom

no VvVrilem e.

radu, mladost se založila za veličinu, za
stvaramiec. Možda ćemo tek iednom ka-
snije osjetiti koliko nas ie usrećio naš po-
kret. Samo i iedino u našim re-
dovima može židovska omla-
dina da radi i stvara za naš na-–
rod. Van njih židovska omla-
dina živi bez naših ideala, bez
našega entuzijazma, bez naše-
ga stvaramia! Je li to mnmaša
omladina??

I sabor vođa bio je za me izražaj naše
volie da ćemo dalie da radimo i da ćemo
u budućnosti iače da radimo. Ondie si
vode deklarisali iasno da vjeruiu u uspjeh
našega rada i da imaiu čvrstu voliu za rad.
"Treba li ioš nešto više?

x
Omladina neka ostvari kurz u udrmže-

nima. Ondie, u radu, ima da se ostvari rad
kurza. Kulturni rad težak ie rad. Za ni
treba mnogo volie i samoprilezora. Ali mi
Smo ciomistička omladina! Kad
smo. bili kod e. dra Lavoslava Šika
i kad nam je on lijepo i zanosno u svojoi
divnoi biblioteci govorio o Židovsivu, mo-
gac ie svako da osieti kako jie liiep duhov-
ni rad ı kako su dragociene TilegovVe IVOTE-
vine. Ovakvi momenti neka bi se ŽiIVo usic-
kli u pamet svima učesnicima kurza'

*
Omladino, mi Živimo u

Od mas se
Izvršimo,

od!uč-
traži

maksimuaum. Što se od
nas Ttraži!!

Nehed Jichak

PROBLEM ŽIDOVSKE OMLADINE
C_RUSIJI

Ako ie položai ruskog židovsfva uopće
težak, a ono ie položai židovske omladine
zbog anormalne socijalne strukture Židov-
skih masa to teži.

80% nežidovske omladine u Musiji radi
u poliodielistvu. Ona se priučava na tai rad
od dietinistva i stupa iskusna li OVO ZVanieč.
T ı gradu imade ova omladina  dovolino

mogućnosti da ude u produktivna zvala.

Uz pomoć roditelia, rođaka itd. prodire u
tvornice i vladina poduzeća. Sasvim ie

drukčiji položai Žžidovske omladine. Židovi

su većinom meproduktivni elemenat (trgoV-

ci i trgovčići). Židovska omladina ne može
da nastavi put svojih roditelia te ie Drisi-

liena da stupi u produktivna zvania. No

ovdje se ona namierava na Velike poteško-

će. ler uz dane okolnosti nalazi malo mio-

gcućnosti za izučenie jiednog zvania. Jedimi

izvor koji ie do danas dolazio ı obzir za

izučenie produktivnih zvania bio je obrt.

Prije revolucije bili su deseci tisuća ŽidOV-

skih mladića i dievoiaka u nauku kod Ži-
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dovskih obrtnika. Pod diktatorskim boliše-

vističkim režimom položai se vrlo promiic-

nio. Kupovna snaga seliaka vrlo ic malena.

Porezi i slijepa borba protiv buržoaziie i

malenog obrtnika posvema ie uništila obrt-

nički stalež tako, da su mnogi obrtnici bili

prisilieni potražiti si novo zVamič.

Politika vlade uništila je u posliedne

dvije godine cilielu maloindustriiu. Uz ovo

stanie nisu mogli židovski obrtnici mikoga

da zaposle. Židovska komunistička štampa

pckazuie fragiku židovske omladine u Ru-

siji.
Broi ie tehničkih škola vrie malen. Ma-

leni gradovi nemaju nikakvih škola. U svim

profesionalnim školama soviečtske vlade uži

u svemu 15.000 mladih liudi. To ie sraz-

mierno vrlo malen broji. | apsolventi struč-

nih škola ostaiu dugo vremena besposleni.

U Biijeloi Rusiii i Ukrajini, gdie su Židovi

naselieni u masama, industriia ie vrlo slabo

razvijena. Ondie nema židovska omladina

mogućnost prosperirania u produktivnin

zvanjima.
Poteškoće se moraiu da svode i na bes-

poslenost koia danas vlada u Kusiii. I anti-

semitizam je važan uzrok za nastali polo-

žai. U posliedne jie vrijeme sovietska štam-

pa prepuniena vijestima o napadajima na

židovske radnike. Akciia vlade i niezina

stalna „propaganda protiv antisemitizma

ostaju bez uspieha. Antisemitizam se u Ve-

likoi mieri proširio u svim krugovima ko-

munističke parfiie u Rusiji. Ovu činienicit

valia uočiti, hoće li se ispitati položai Ži-

dova i židovske omladine u MRusij. Opće-

nito valia reći da je S0% židovske omla-

dine ı MWusiji permanentno bez zaposlenia.

Josei Gdesovski

KNJIŽEVNI PREGLED
HEBRFJSKA4 KNJIŽEO.NOST

ZNANSTVENA BIBLIOTEKA
DRA JEHUDE JUNOVIĆA
U JERUSOLIMU

U posljiedniem deceniju osnovano ie više

hebreiskih izdavačkih zavoda. Naravno,

skoro svi u Palestini. Sada više. i ne vodimo

računa koliko zasluga imade svaki pojedini

od ovih nakladnih zavoda za Širenje i DO-

pularizovanie hebreiskih knjiga. Podruž-

nica Stiebel, »Dvir», »Omanut«, »Hasefer«,
»Hamicpa« svaki od tih zavoda radi na

iednom području. a svi oni zaiedno imaiu

vidnu ulogu u šireniu hebreiske Kulture i

lmiževnih vrednota na hebreiskom jeziku.

Znanstvena biblioteka tıredak-

ciji dra Jehude Junovića — sa SVO-

ia iri ogranka: pravni, filozofski i isfoTri-

skofilološki — manie ie poznata, ier i djela

u izdaniu fe biblioteke nisu namijenjena Š'-

 

Tim sloievima. U izdaniu te biblioteke iza--

šla su neka diela po prvi puta, neka su iz--

dana uz vrsne i sftručniačke komentare, a

neka diela iz svietske literature izdana su”

u hebreiskom priievodu. Jedno treba nagla--

siti: niie naiveće značenie OVE znanmstveme

biblioteke, što je učinila pristupačnim meka

diela hebreskoi čitalačkoi publici, već u to-

me, što su autori i prevodioci uspieli da

daiu i da stvore meke znanstvene

termine iz područia filozofliie

i pravnih znanmosti. Niie potrebno-

naglašivati koliko ie ovim radovima oboga-

ćen hebreiski iezik, a o egzaktnoi mauci mi

da ne govorimo. Pravni ogranak te biblio-

teke izdao ie do sada neka diela od općeg

interesa i za upućene lajike; tu valia istak--

nuti radove Mav Asafa — docenta hebrei-

skog univerziteta. Neka diela važe samo za

palestinske prilike. — Zakonik Corpus Juris-

Civilis izašao ie priie nekoliko mjeseci na

hebreiskom jeziku. Cielokupna štampa ic

istaknula taj priievod kao prvoklasni kniji--

ževni događai.

Od filozoiskih se diela u izdaniu pomce-·

nute biblioteke ističu priievodi Kanta i Ku-

na Fischera. Slijede još spisi Platona, Fi--

lona i Bergsona. Klausnerovo dielo »Ha--

raaion hamešihi bejisracel« za

svakoga jie od interesa. Moesijanska ideja

igrala je u ievreistvu osietliivu ulogu — i

i političkom pravcu, a ioš više u duhov-

nom bivaniu. Klausner ie dao u svome dielu'

opširan prikaz o razvitku mesiianske ideijčć

od prapočeika. Kako nam se ukazuje u

"Tori i proročkim knjigama, za tim iu apo-—

krifskim kniigama i Mišni; dakle do godine

200. Klausner zna i o znanstvenim temama

pisati vrlo živo i privlačivo, pa se ova

knjiga preporuča svakome koji se bavi ič-

vreiskom istoriiom.
Na ovu ćemo se knjigu iednom prilikom.

vratiti opširnije. Za dnas tek da ukažemo

na vriiedan rad Znanstvene biblioteke koia

obećaje postati faktorom u razvitku hebrei-

ske nauke. Jakov Maestro

KNJIGA O PALESTINI-

Gerhard Holdheim: Palistina. Idee, Proble--

me, Tafsachen«. C. A. Schwetschke und

Sohn, Berlin 1929. 180 stranica ı 50 Din.

U ovoi se knjizi obrađuie: ideja (cioni-

zma) pa problemi i činienice (židovske ko-

lonizacije Palestine). Obradbi cionističke

ideologije posvećeno je možda i suviše

prostora, ako ie obrađena ona strama nie-

zina koja je do danas već dobrano i do--

volino prorađena (židovski problem, mo-

derni palestinizam) umiesto precizniie ana-

lize ideologiia pojedinih partila u današ-

niem cionizmu.

Na 100 stranica riše se današnie stanie

židovske kolonizaci;e u Palestini. Tu ie sa-
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bran liiep materiial. I ono šio je prikaza-
no pregledno ie i interesantno prikazano.
Ali — ima mnogih stvari kojih nema, a trce-
balo bi da ih bude u toj knjizi. Primierice
radnički pokret. Ima doduše podataka o
raznm radničkim uredbama i slično, ali ne-
ma ni riječ o pokretu radništva. Pita-
nie Jevvish agency i arapski problem tretfi-
rani su suviše »usput«. itd. Pa — iako se
za tu knjigu koja sadrži doduše dosta ma-
terijala, ali bi uz isti opseg mozla donositi
i Više, može u neku ruku reći: »Zu leben
ZuWeTlgc. Zu sterben zuviele — ipak je ko-
Tisno ovu Kknjgu čitati. Naročito će manie
upićeni u rad Žžidovske palestinske koloni-
zacile ma lak način upoznati njezine mio-
derne tekovine.

Mitnaged

POTREBA JEDNE NOVE KNJIGE
Već sam u uvodu svog »Pregleda gec-

grafije Palestine« naglasio da rad židovsks
cbnove Palestine napreduie tako brzo, »te
bi se gotovo svake pola godine morala na-
pisati nova Kknjga o židovskoi kolonizaciji
Palestine, ako bi se čovjek htio informisati
o naimodernijim njezinim tekovinama«. Mi
imamo doduše »Židovsku kolonizaciiu Pa-
lestine« Cviia Rethmiillera. koiom se i da-
nas služimo, a služićemo se niome sve do-
god ne dobijemo aktuelniiu edicil o toi
temi, ali moramo misliti i na budućnost. U
spomsrntutoi knjižici Cviia Rothmiillera, ima
isiinabog obrademih pitania koia će još za-
dugo ostali aktusIna — no od onog je Vre-
mena (ta ie knjižica izišla 1925 g.) nastao
čitav niz novih i odlučnih pitamia ili ona-
kvih koia danas treba sasvim drukčije pro-
iaditi. Primiera radi: arapsko pitanie, Je-
wish agency, radnički pokret, Keren haie-
sod, Knesct iisrael, kulturni rad, ustavni ži-
vot Palestine ita. To opravdava potrebu
iedne move knjige u nas. Budući da u nas
loš nema knjige o poviiesti cionizma, mogle
bi se te dvije teme (povijest cionizma i Ži-
dovska kolonizaciia Palestine) skupiti u
jednom djelu. 'U klasičnom dielu Adolfa
Pohma ((Die zionistische Bewegung: 1, II)
pokazan ie put kako se mogu ta dva srod-
iva područia uporedno i povezano prikazati.
Naročito vrijedi ta prisna veza za današnji,
naimoderniji period cionizma, kad su cioni-
zam i Židovska kolonizaciia Palestine tako
Teći sasvim identični poimovi.

Kniiga bi se kao i Holdheimova mozla |
zvati »Palestina«. Ali ne s podnaslovom
>Ideja, problemi, činienice« — nego »Povi-
lest i sadašnie stanie židovskog obnovnog
rad9«, jer ie to mnogo adekvathniie za knji-
zu kola domosi povijest pokreta i stanje
kolonizacije. Geografski bi se dio — budući
da imamo ediciiu o gzeografiii Palestine —
mogao ređducirati na minimum. Jednako i
ideclogija cionizma.

Ja sam duboko uvieren da bi se takva
knjiga morala izdati kao opsežna edicija,
»standard work«. U prvom redu je i nemo-
guće gore spomenuti materiial — ako ga
hoćemo iscrpno obraditi — stisnuti na koji
desetak stranica malene brošire, a s druge
strane je neophodno potrebno da se ıi nas
već jednom izda svestrana i omašna kniiga
o cionizmu i Palestini kako bi se po njoj u
našim cionističkim redovima dobio pojam o
veličini našega obnovnoga rađa. Mi treba-
mo nesamo propagandnu Dbroširu o palestin-
skom radu nego i takvo oveće sistematsko
dielo trainiie vrijednosti. Propagandne su
brošire efemernog značenia. Zato ie i Sa-
vezžidovskihomladinskih udr u-
ženia — koji ie zasada ioš u nas je-
dini forum Što vodi brigu o kontinuinira-
nom i sistemafskom izdavaniu cionističkih
ediciia _ u svojim glavnini izdanjima do-
sad (Židovska kolonizaciia Palestine. Ideo-
logija cionizma, Pregled geografije Palesti-
ne) nastojao dafi u prvom redu infor-
mativne prikaze.

Ta bi nova knjiga mogla obuhvatati do
400 stranica običnog oktav-formata (ne ura-
čunavši ovamo slike). Skica sadržaia: 1)
Precionizam i počeci židovske kolonizacije
Palestine (30 stranica); 2) Cionizam i kolo-
nizacila u vrijeme Herzla (IOO stranica):
3) Cionizam i kolonizacila do Balfourove
deklaracije (100 stranica): 4) Cionizam i
kolonizacila do danas (150 stranica); 5)
Predgovor, dodaci itd. 20 stranica. Pored
toa bi treb=le bezuslovno da dodi slike
najvažnijih ličnosti iz pokreta, te kolonija i
ob'ekata u Palestini. Mogao bih reći ioš
mnogo detaia — no ovdie nile mijesto
Zato:

Dobro znam đa nije jednostavno izdati
takvu knjigu — ali potreba opravdava mna-
por. No ioš je uvijek rentabilnije godinu
dana priređivati iedno takvo klasično iz-
danjie koje će ostati vriiedno dulie vrijeme.
negoli svaki čas spremati malene brošire
koie već za miesec-dva gube svoju vrijed-
nosti. Znam i to, da ie ne bi mogla izdati
jedna naša institucija sama. Neka se
udruži više niih uz glavnu suradniu Saveza
cionista Kralievine Jugoslavije.
Držim da ie glavni nedosta-

tak kulturnocionističkozgr rađa
unutar iugoslavenskog Žžidov-
stva upravo nestašica tiakvog
»vtandard WOT KK-a.

Takvo bi djelo na monumentalan način
prikazivalo veličinu ideje cionizma i veli-
činu Žžidovskog obnovnogr rada i Palestini.
Nema apsolufno nikakve sim-
nie da bi ono pored svoie ZOoO-
leme informativne vriiednosti
daleko više oduševliavalo liu-
de za naš pokret ı da bi dielo-
valo daleko više propazandi-
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stički nego bilokakva »DTODda-

sandistićka brošira«.

Pavao WerthHeimn

POVIJEST »JUDISCHER

VMERLA(«-A

»Jidischer Verlag« osnovan ie tik pred

cionistički kongres (1901) od kruga liudi

'koiemu su među ostalima pripadali Martin

Buber. Berthold Feiw. el, Efraim Moše

L ilken, Leon Motzkin, Alired No s-

sig, Dawis Trietsch, MHajm Wueiz-

mann. Nacrt za konstituiranie s Drincipi-

ma i programom rada bio ie izdan za VII-

ieme kongresa i podijielien medu delegate.

'Na kongresu iznio ie Buber kao referent

kulturnoz odbora prijedlog o pomaganiu

novoosnovane uredbe. U buri kulturne de-

bate i nakon secesiie grupe kulturnih cioni-

sta bio je prijedloc odbiiem. Pretsiedik

kongresa Teodor lerzl rekao ie tim

povodom ova: »Pakva su riešenia poslie-

Znakovi »JidiscHer Verlag«-a

  

Crtao E. R. Weiss

'dice povremenih svađa. Ali ia sam uviereil
da će ta eminenina kulturna institucija,
bude li dielovala prema svom programu,
biti od svakog cioniste jHienZiVHO DOtDO-
mazana i preporučavama.. — U oktobru
1907 kommstiuiran ije >»Jidischer Verlaz«

kao društvo s ograničenim iamstvom i uve-
den u berlinski trgovački registar.

Osnivači nisu zamišliali tu novu uredbu
kao iskliučivo literarno „poduzeće nego i
kao centralnu instituciiu za promicanie Ži-
dovske literature, umietnosti i znanosti koiu
bi vodilo udruženie duhovnili liudi kako je
tc rekao Berthold Feiwel u uvodnoi riječi
Trvogz Žžidovskogz almanaha (1002). U ono ie
vrileme io značilo više negro danas. Bilo is
fada doDa kad se u cionističkom pokretu
nakon njegova vamiskogr konsolidirania sve
jače osjećao nedostatak uinutarnie koncen-
traciie. Onda se težilo za živlienim a ne tek
deklariranim Žžidovstvom, za židovskim sa-

držaimma i Židovskim stvaranjem. To su

bile čežnie zapadnih pretstavnika židovskog

pokreta. Istočni dio je težio za Oostvarc-

niem svoje duboke židovske sadržine tu

okviru modernogrz humaniteta u znaku znan-

stvenogz i umietnićkoz stvarania.

Židovski almanah za 5063 godinu poka-

zuje da ie broi istočnih i zapadnih literarnih

priloga jednak, sli kod umietničkih istok

znatno prevladava. Prva diela pojedini

autora koja ie objavio »Judischer Verlag«

bili su izabrani eseji ARhada Haama i iza-

brane pripovietke Jichaka Leiba Pereca.

Nisu to samo znakovi volie da se obiavi

produkciia Istoka Zapadu nego težnia za

ujedinieniem istočnog i zapadnog židovstva.

"To se dokraja može ostvariti samo u Pa-

lestini, u galuti dielomično, da se stopi

istinska i apstraktna težnia za Žžidovskim

sadržajima s istinskom i apstraktnom tež-

niom za modernim humanitetom.

»Jidischer Verlaz« proživio ie samo tri

do četiri godine svog heroiskog doba.

Zbog nedovolinih uvieta za samostalno pro-

speriranie moralo ie poduzeće prijeći u DO-

sied Cionističke organizacije. Produkciia

je kroz godine gcotovo sasvim zamrla. 1912

godine uspiclo ice Arom Eliasbergu

probuditi radnu dielatnost nakladnogzg zaVvO-

da. 1920 godine — kad preuzeše vodstvo

zavoda dr. Martin Buber kao literarmi
vođa. dr. Viktor dacobson kao zastup-

nik Cionističke organizacije i dr. Sigmund

Kaznelson kao komerciialni ravnateli
— usliiedila ie reorganizacija i šira izgrad-

nia. Iz naklade E Lowit preuzet je Časopis

»Der Jude«.
Danas ie »Jidischer Verlag središnii ma-

kladni zavod za židovska izdania. On ice

popularan u svimi židovskim krugovima Dpo
svojim klasičnim izdaniima žŽidovskih du-
hovnih tvorevina.

CIONISTIČKA KNJIŽEVNA
ZADRUGA

» Judischer Verlag« osnovao je u spora-
zur us cionističkom Egzekutivom književnu
zadrugu »Zionisitischer  Bicher-Bund« čija
ic zadaća da izdaje cionističku literaturu iz
jeftine ciiene i u lijepoj opremi. Ta zadruga
imade da okupi stalan krug članova čijim
će se uplstama omogućiti niezino funkcio-
nisanie

»Zionistischer  Bicher-Bund« izdavaće
godišnie naimanie četiri vrijedne cionistič-
ke kniige. Godišnia članarina iznosi 18 RM
(252 Din). Ta se članarina može da otfpla-
ćuie i u četiri obroka po 4.50 RM (63 Din).

Dosad je izišla kniga u koioi se pod
naslovom »Erlosung durch Arbeit« donosi
zbirka iz spisa Arona Davida Gordona.
Prema programutrebaiu doskora da izidju
ove Kknige: Vladimir Žabotinski: Povijest
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židovske legiie u svietskom ratu, Ahad
Haam: Izbor iz pisama, Teodor Lessing:
K psihologiji židovske asimilaciie, S. Weis-
senberg: Zidovi u rasmoj mauci.

Adresa »Zionistischer  Biicher-Bund«-a:
Jidischer Verlag, Berlin W 50, Budapester
Strasse 11.

MAETERLINCK O TAJNAMA
SVEMIRA
Maurice Maeterlinck: »Geheimnisse des

Weltalis«. Deutsche Verlagsanstalt, Stutt-
gart—Berlin—Leipzig 1930. 180 stranica 8";

86 Din.
Maeterlinckova diela obasižu relativno

malen broi stranica. On ie poput Flauberta
idiosinkrast kad se radi o estetici stila,
lako niie pisao suviše mnogo DO Opsegi —
a ono ie svaki svoi redak dotierivao pre-
komiernomsuptilnošću. On ie u prvom redu
piesnik — ma o ćemu pisao. Ili o filozof-
skoi temi u »Sagzesse et desimnmće« i »La
mort«, ili o prirodoslovnoi u »La vie des
abeilles«. Ili kad piše drame. Niegovo se
sviletozrenie dade sažeti u dviie riječi:
piesnički misticizam.

U »Gelieimnisse des Weltalls« sabire u
bitnim osnovima nainovije rezultate fiziko~
kemiske nauke koja ie naučaniem o elektro-
nima izmijenila dosadašnie čovickove na-
zore o beskrainogolemim i Dbeskrainositnim
veličinama u vasioni. Maeterlinck ie u
nauku prodahnuo svojim  gledaniem. Oi
vidi u svemu gibanie. Gleda u svemu Život.
U biti ie ipak sve — samo Jedno. Čitajući
te retke, nenadano se sjetih: Spinoza!
— Važuo ie saznati da po modernoi elek-
tronici imade samo viečno i neprestano Zi-
banie svega što ieste. Važno je spoznati da
sve šio jeste ŽiVi, jako ma različite ma-
čine očitovania. Važno je doznati da Mae-
terlinck vieruie u jedinstvenost svega i
to: da jie svemir kao takav (kao cielina)
apsolutno statičan — ali naivažnije ic Osie-
titi zamah viere koiom Maeterlinck između
redaka vjeruie u vredmote čovječieca du-
hovnoga rada. Poniremo s Maeterlinckom
u taine svijeta, dižemo se do visova ZVieZ-
danih, plovimo s njime  Rkraievima bez
kraia. Ali naidragzocieniji ie optimizam ko-
im nas Maeterlinck potiče na vječno poni-
ranie ı tajmui Vvilečnih pitania — ma koja
ćemo uviiek davati odgovore ali nikada od-
ZOVOT. Pavao Wertheim

JEDNA SIMPATIČNA EDICIJA
»Ias iidische Falistia«. Herausgegeben

von den Direktorien des KkliI und des Kul,
Jerusalem 1929. (IV Auage); ciiena 10 Din.

Na 60 stranica džepnogr formata maizbi-

ienilie ie i naisažetile — u koliko ic io sa-
mo moguće — donešeno sve Što maimar-

kantniie obiliežava današniu židovsku Pa-

lestinu. Ima kratak pregled židovskih kolo-

1;

umila i gradova, kratka poviilest cionizma
židovske kolonizacije Palestine i u dodatku
statistički materiial. U tekstu ie i nekoliko.
vrlo lijepih slika. Dodama ie i pregledna
karta Palestine. — U takvoi se malenoj
broširi ne može donijeti bogzna kako mno-
go materijala, ali u njioi imade za naivaž--
nPiiu potrebu i za najopćenitiji pregled sve.
Naročito je ona važna za palestinske turi-
ste. Broširu uređuie dr. Friz, Lowcen-
stein, direktor cionističkog iniormacionorp-
biroa za turiste u Jerusolimu.

Neheć Jichak

UMJETNIČKI*PREGLED
SLIKAR STANISLAV STUCKGOLD

Skoro ie proslavio 60 godišnjicu svog Ži-
vofa židovski slikar Stanislav Stick-
gold, vođa iz početaka niemačkog ekspre--
sionizma. Podriietlom je iz Poliske, u niega
ima slavenskih osebina.

Naimarkarnitnije oznake umietnika i ČO-
vjeka: iskren i snažan, naivan i neobuzdan,
čak nekritičan — ali često intaItivan i ge--
niialan. Niegova ie jakost vizioharni eleme-
nat u portretu, niegova se jakost očituic
snagrom i supstancilom niegove boie i sma-
gom pokretnosti u poimaniu i izražaiu. Ovai
laki motorički elemenat stvorio je 190% co
dine odlični sliku niemačkoz ekspresio-
nizma »Leben und Stilleben«, onai stol s
azilatskim djetetom i razbacanim igračka-—
ma. Danas se niegova jakost očituie naiviše
u slikaniu ruža. U njima on prosipava ne-
vierojiatne množine sinčane topline i hieiz-
recivo divne kombinaciie boia.

On sam ističe da ie s 39% zodina mistić-
kim doživliajem, obiavom, postao od inže-
njiera umietfnik. Na niegovu bijegu 1905 go-
dine — nakon neuspjele revoluciie — otkri--
la ie neka vidovita Žena niezove skrivene
umietničke snage. Pošao je u Miinchen gdje
ie studirao pola godine na akademiji. Nakon
puta u Pariz opef se povratio u Mimnmchen
gdie ie prile rata posligao svoi prvi slavni
uspieh. No mističke su stvari danas u niega
slabe. Jak ie u portrefiraniu. Ima u niegza
klasičan portre Einstema. U niegovim je

akvarelima akcentituirana dinamika. Liiepo
se Io vidi iz slike »Isus u pustinii«. U
Stiickgolda ima ona potrebna naivmost za
ocrtavanie bibliskih epizoda veličainom ma--
nirom. Bibliski akvareli: »Adam i Eva« s

Dpersonifciranom zmijom iza drveta. »Eva S

jiabukom i zmilom« i ioš jedna Eva koja
skakuće po rajskom rašću. Novom fehni--

kom sfvara divne kompozicije kojima DpOo—-

stizava ovdie Stigkczold slične uspishe kac

i Artur Segal s iednom variaciiom svojih

prilašniih prizmenih boja. Sftickgoldovi
akvareli odišu veseliem prirode i veseliem

pokretnosti. Rut Morold
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